



Областная газета

# Кузбасс

www.kuzbass85.ru

Когда  
чувства  
крепки

12+

Издается с 7 января 1922 г.

84 (27311) Четверг, 7 ноября 2024

Рубрика  
«Семья Кузбасса»

8

## Приближали как могли

К 80-летию  
Великой Победы

9



## Нет уз святее товарищества

Патриотический спектакль  
на кемеровской сцене

15



Фото Ларисы Перемоты.

# Сохраняем традиции в новом формате

На минувшей неделе завершился форум юных журналистов Сибирского федерального округа «Молодые ветра. Перезагрузка», главным организатором которого выступил региональный медиахолдинг «Кузбасс».

Встреча для лидеров юнкорского движения прошла в формате трёхдневного практического интенсива в центре активного отдыха «Пламя» – МАУ «ОК «Отдых» (д. Старочервоно). Около 200 ребят погрузилось в роль специалистов медиасферы в пяти направлениях: «Телевидение», «Радио», «Газета», «Фото» и «SMM».

Содружество юных корреспондентов Кузбасса существует уже несколько десятков лет, как

и фестиваль юных журналистов «Молодые ветра», который зарождался в регионе ещё в 90-х годах прошлого века педагогами и журналистами Тамара Исаева и Елена Филонова. Именно они много лет собирали вокруг себя активистов школьных медиацентров и вместе создавали юнкорские традиции, которые живут по сей день.

ОКОНЧАНИЕ НА 7-Й СТР.



# панорама новостей

// АКТУАЛЬНО

## Системный анализ работы губернаторов

**Губернатор Кузбасса Илья Середюк занял 11-ю строчку по итогам рейтинга, который представил центр информационных коммуникаций «Рейтинг».**

Очередное исследование посвящено оценке деятельности глав субъектов Российской Федерации за сентябрь-октябрь 2024 года. Как отмечают авторы исследования, в заочном анкетировании, заочных и очных опросах был задействован максимально широкий круг экспертов широкой профессиональной и социальной принадлежности.

Эксперты обращали внимание на разные аспекты деятельности губернаторов. И по всем позициям у главы региона в совокупности оказался прекрасный результат с учётом того, что Илья Середюк только в сентябре избран главой региона.

В частности, Елена Румянцева, экономист, эксперт НИУ «Высшая школа экономики», проректор Государственной академии строительства (2002–2004 гг.), отмечает: «В сентябре-октябре в контексте оценки эффективности деятельности губернаторского корпуса в России, помимо содействия СВО,



■ Фото пресс-службы администрации правительства Кузбасса.

показательными являлись запуск образовательных программ на всех уровнях (начало учебного года), завершение уборочной кампании (например, сбор урожая в Сибири в тяжёлых климатических условиях) и сева озимых культур, а также подготовка ЖКХ к зиме.

Александр Воротников, экономист, доцент кафедры государ-

ственного управления и публичной политики Института общественных наук РАНХиГС, акцентирует, что губернаторы уделили особое внимание вопросам, связанным с жилищным строительством. Программы по повышению доступности жилья стали одними из приоритетных. «Успех любого губернатора во многом зависит от способности учитывать потребности и мнения населения, а также от готовности к трансформациям в политической и экономической сферах. А оценка работы губернатора является ещё и прогнозом, который помогает понять, насколько глава региона готов к вызовам следующего года, – отмечает Александр Воротников и в заключение делает вывод: – Сегодня в своей деятельности губернаторам необходимо стимулировать региональные институты развития. Активно включать свои программы в региональную часть реализации национальных проектов. И взаимодействовать с ВЭБ. РФ по поручению президента РФ, формируя региональный план развития проектов государственного партнёрства в регионе».

**Инга Петрова.**

// ПОДДЕРЖКА

## С заботой о кузбассовцах

**В Кузбассе 9 326 семей получили бесплатные овощные наборы.**

Традиционная благотворительная акция по доставке овощей отдельным категориям жителей Кузбасса прошла с 30 августа и на сегодняшний день полностью завершена во всех муниципалитетах, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса. В составе овощных наборов – по 50 кг картофеля, 10 кг моркови, свеклы и капусты. Все овощи выращены кузбасскими сельхозпроизводителями.

«В Кузбассе с 2001 года в период сбора урожая проводится областная благотворительная акция по предоставлению овощных наборов отдельным категориям граждан. Средства на оплату овощей и их доставку направляют промышленные предприятия региона, доставку осуществляют органы местного самоуправления. Поэтому люди получают 80 килограммов свежей продукции прямо на дом», – сообщает и. о. министра социальной защиты населения Наталья Чайка.

Напомним: право на получение бесплатных овощных наборов в Кузбассе предоставлено 14 категориям граждан.

**Инга Петрова.**



■ Фото с сайта администрации правительства Кузбасса.

// УРОЖАЙ



■ Фото с сайта администрации правительства Кузбасса.

## В зиму – с полными закромами

**По итогам уборочной кампании, Кузбасс полностью обеспечил себя зерном.**

Аграрии Кузбасса обмолотили 516,7 тысячи га зерновых и зернобобовых культур. В среднем с одного гектара собрали 21,6 центнера зерна, что на 15,5 % больше прошлогоднего значения, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

«В этом году уборочная кампания проходила в сложных погодных условиях, но наши аграрии использовали каждый погожий день и убрали весь урожай. По предварительным данным, валовой сбор зерна превысил 1,1 млн тонн в весе после доработки, что полностью покрывает внутренние потребности региона – около 1 млн тонн», – отметил губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Аграрии трёх муниципальных образований смогли перевыполнить плановые показатели сбора зерна за счёт увеличения урожайности: Ленинск-Кузнецкий муниципальный округ – 120,9 % от плана, Гурьевский округ – 105,4 %, Яшкинский округ – 101,3 %.

Масличные культуры убраны с площади 198,5 тысячи га, получено 261,8 тысячи тонн маслосемян. Это высокомаржинальные экспортноориентированные культуры. За счёт увеличения посевной площади и урожайности три муниципальных округа выполнили или перевыполнили плановые показатели: Яшкинский – 110,4 %, Кемеровский – 109,8 %, Юргинский – 100 %.

Картофеля собрали 134,7 тысячи тонн, урожайность составила 183,8 ц/га. План перевыполнили сельхозтоваропроизводители Ленинск-Кузнецкого (118,4 %), Промышленновского (111 %), Чебулинского (107,7 %) муниципальных округов.

В среднем с одного гектара открытого грунта аграрии собрали 309,2 центнера овощей, валовой сбор овощей составил 20,8 тысячи тонн. Плановые показатели превысили овощеводы Прокопьевского (117,7 %) и Новокузнецкого (109,4 %) муниципальных округов.

**Вера Скворцова.**

// ФАКТ

### В КУЗБАССЕ В 2024 ГОДУ ВЫСАДИЛИ БОЛЕЕ 3,6 МИЛЛИОНА ДЕРЕВЬЕВ.

Весной этого года в рамках Международной эколого-патриотической акции «Сад Памяти» жители региона высадили 1 млн 115 тысяч деревьев. Ещё 2,5 млн деревьев появилось в Кузбассе осенью благодаря участникам Всероссийской акции «Сохраним лес», сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса. Как подчёркивает начальник департамента лесного комплекса Кузбасса Елена Качканова, активность кузбассовцев, участвующих в акциях по озеленению, с каждым годом растёт. Жители разных муниципалитетов региона присоединяются к благородной задаче восстановления лесов и озеленения наших городов. Кроме того, люди реализуют важную миссию по сохранению памяти о героях-родственниках и всех кузбассовцах, защищавших Отечество. Это особенно важно накануне 80-летия Великой Победы.

## // АНОНС

## ПРОГРАММА «ФИНАНСОВЫЙ ЛАБИРИНТ» – НА РАДИО «КУЗБАСС FM»!

Каждые две недели вместе с лучшими экспертами в сфере финансового рынка на конкретных примерах реальных

людей мы обсуждаем простые правила поведения, необходимые каждому из нас в повседневной жизни.

«Финансовый лабиринт»! Помогаем найти выход из сложных и запутанных финансовых ситуаций! Слушайте по субботам в 11:30

и по воскресеньям в 18:30 на радио «Кузбасс FM»! Программа выходит при поддержке Министерства финансов Кузбасса.

## // ВАЖНО!

## Встать на защиту Отечества

**С 1 августа этого года кузбассовцы, заключившие контракт на время от одного года, получат сумму в 1 миллион 440 тысяч рублей.**

Что входит в эту сумму:

- единовременная федеральная выплата в размере 400 тысяч рублей в соответствии с указом президента России Владимира Путина;
- единовременная выплата от правительства Кузбасса в размере 800 тысяч рублей.

Также добровольцы могут получить:

- денежное довольствие от 210 тысяч рублей;
- материальную помощь от 15 тысяч рублей;
- подъемные средства от 15 тысяч рублей.

Житель Кемерово Александр Ш. решил встать на защиту нашей Родины, он поступил так, потому что считает: «Защита Родины – это долг каждого россиянина, каждого честного человека». Чтобы узнать, как это сделать и какие документы нужны для заключения контракта, кузбассовец приехал на бульвар им. Академика Л. С. Барбараша в областном центре.

«Сегодня очень важное время для нашей страны, мы должны защитить свои ценности, свой образ жизни от посягательства врага», – рассказывает доброволец.

Родные и близкие поддержали решение нашего земляка, особенно учитывая, что защитники Отечества сегодня обеспечиваются всем необходимым. Ведь социальная защита наших воинов – дело государственной важности.

Встать на защиту Родины могут все наши земляки в возрасте от 18 до 65 лет. Срок контракта бывает разным: год, два, три или пять лет. Упростились параметры отбора будущих военнослужащих по здоровью: теперь заключать контракт могут граждане, имеющие категории годности к военной службе от А до В включительно.

«Люди, которые решили добровольно встать на защиту Родины, – наши новые герои. Я их решение уважаю и поддерживаю. Видно, что они неравнодушны к судьбе нашей страны и её будущему», – говорит заместитель начальника пункта отбора на военную службу по контракту второго разряда г. Кемерово Денис Епифанов.

В расширенный список льгот входят вещевое и

повышенное денежное довольствие, медицинская страховка. Кроме того, добровольцам, участвовавшим в сражениях, присваивается статус «Ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

Заключившие контракт люди могут вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. Полный список льгот доступен на сайте Министерства обороны Российской Федерации, ознакомиться с ним можно в разделе «Социальные гарантии».

## Список

## федеральных льгот с портала «Госуслуги»

## Контрактнику:

- возможность приобрести жильё за счёт Минобороны через накопительно-ипотечную систему;
- служебное жильё или компенсация за наём;
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;
- страхование жизни и здоровья;
- военная пенсия после 20 лет службы;
- региональные меры поддержки.

## Семье:

- путёвки в лагерь отдыха для детей;
- квоты на обучение детей в вузах;
- дополнительные меры поддержки – в зависимости от региона.

Кузбассовцы, желающие заключить контракт для прохождения военной службы, могут обратиться в военный комиссариат по месту жительства или напрямую в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: город Кемерово, бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, д. 3/1, тел. 8 (3842) 77-07-57. Также можно подать заявку через портал «Госуслуги».

Леонид Громов.

## // СЛОВО РЕДАКТОРА

## Уходившие в бессмертие

**До Великой Победы было ещё очень далеко. Собственно, не стала ещё реальностью и первая по-настоящему большая победа – та самая, под Москвой, которую нацисты так и не смогли взять. Жители столицы уже пережили страшный день 16 октября 1941 года, когда после прорыва противником Можайской линии обороны кое-кому показалось: враг не просто у ворот – он вступил в город.**

Однако этого не произошло, и причиной тому, конечно, не чудо и не стечение обстоятельств. Точнее так: это было именно такое чудо, которое нужно было тщательно подготовить, что и было сделано совместными усилиями каждого из воинов, защищавших в те дни столицу.

Рассуждая сильно постфактум, можно прийти к такому выводу: конечно, даже если бы нацистские орды Москву захватили, не стало бы это ни концом войны, ни сокрушающим ударом для нас. Недаром уже была обустроена «запасная столица» в Куйбышеве, да и сила духа нашего народа в любом случае перемолола бы эту нечисть в порошок.

Вот только осенью 1941-го такие мысли в голову защитникам Москвы не приходили – город надо отстоять, и точка. Понимали это все. Потому что, когда существует у тебя запасное сердце, это, конечно, замечательно, вот только своё родное из груди вырывать ты тоже никому не позволишь. И потому Москву отстояли.

А ещё до того, как погнали прочь врага сквозь зимнюю уже позёмку, 7 ноября в Москве был парад. Об этом параде столько уже написано и сказано людьми много умнее и талантливее, нежели автор данных строк, что, казалось бы, зачем ещё говорить?

Но сказать всё-таки стоит, поскольку, как мне кажется, именно этот парад стал настоящим символом великого перелома конца 1941-го, когда и мы, и нацисты поняли: никакого блицкрига и близко не будет, ни Москва, ни Отечество наше не сдадутся, а народ наш не сломить.

Собственно, этих парадов, если уж соблюдать историческую точность, было даже три. Первый и самый известный – именно тот, на Красной площади в Москве. Командовал им генерал Артемьев, возглавлявший тогда Московский военный округ, а принимать должен был Жуков, но обстановка была такая, что и на несколько часов не смог вырваться будущий маршал с передовой, проходившей тогда, по существу, где-то по границам города. Поэтому и на фотографиях, и в кинохронике видим мы принимающим тот парад легендарного героя Гражданской войны Семёна Михайловича Будённого.

Кстати, о кинохронике. Кадры с того парада вошли в документальный фильм с простым и ясным названием «Разгром немецких войск под Москвой». И любителям соизмерять нашу историю и культуру с импортной (если таковые ещё остались) будет, наверное, интересно узнать: тот фильм прошёл с грандиозным успехом в прокате по всей планете и получил премию «Оскар». Но это так, к слову.

Два других парада, тоже знаменитых, прошли в той самой «запасной» волжской столице (командующий – генерал Пуркаев, принимал парад маршал Ворошилов), а также в прифронтовом Воронеже (командующий – генерал Костенко, принимал маршал Тимошенко). Однако главный всё же состоялся именно там – в самом сердце нашей Родины...

Они шли стройными рядами, воины Красной армии, шли по главной площади страны, и дальше, по московским улицам, перегороженным «звёздочками Гориккера», и ещё дальше, прямо в бой. В бессмертие уходили они, проще говоря. И именно поэтому вслед им, ушедшим, снова и снова хочется сказать сквозь десятилетия: «Спасибо».

Василий Королёв,  
главный редактор газеты «Кузбасс».

Министерство  
Обороны РФ

ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ

Матушка-земля,  
белая берёзонька,  
Для меня - Святая Русь,  
для других - Занозья.

Автор слов П. Андреев

КУЗБАСС

**1 440 000**  
**РУБЛЕЙ**

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ**  
**ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ**  
**ЗА ПЕРВЫЙ МЕСЯЦ СЛУЖБЫ**

Ежемесячное довольствие от **210 000 рублей**

Региональная выплата от правительства Кемеровской области - Кузбасса **800 000 рублей**

Единовременная выплата при заключении контракта от 1 года от правительства РФ **400 000 рублей**

Подъёмное пособие от **15 000 рублей**

Материальная помощь от **15 000 рублей**

Пункт отбора на военную службу по контракту (2 разряда) г. Кемерово:  
г. Кемерово,  
б-р им. Академика Л.С. Барбараша,  
дом 3/1, Сосновый бульвар

**117**  
Горячая линия по вопросам службы по контракту

**(3842) 77-07-57, 8 (923) 533-40-70**  
**круглосуточно**

## // ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

**Уважаемые кузбассовцы! С 11 по 15 ноября 2024 года согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приемы:**

**13 ноября (среда) – Пятовский Антон Александрович** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам образования,

науки и молодежной политики), прием в 14:00.

По вопросу записи на личный прием к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приемную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: **8 (3842) 58-37-81, 58-37-36, время работы – с 08:30 до 17:30.**

## // БЛАГОУСТРОЙСТВО

## Преобразование территорий Кузбасса

**По программе инициативного бюджетирования в Кузбассе реализовано 826 народных проектов.**

Наш регион вошёл в десятку регионов России, где инициативное бюджетирование развивается наиболее успешно. За шесть лет воплощено 826 народных идей, из них в 2024 году реализован 151 проект, ещё более 10 находятся в работе.

«Мы видим, как с помощью инициативного бюджетирования при активном участии самих жителей меняется облик кузбасских городов и посёлков. При этом весь процесс реализации проектов от идеи до воплощения в жизнь прозрачен и обязательно контролируется гражданами. Такое взаимодействие власти и общества меняет восприятие людей, они чувствуют причастность к изменениям, происходящим в Кузбассе», – подчеркнул губернатор Илья Середюк. Как сообщила пресс-служба администрации



■ Фото с сайта администрации правительства Кузбасса.

правительства региона, выросло не только число участников конкурса, увеличился и объём финансовой поддержки, который ежегодно предоставляется из областного бюджета на реализацию инициативных проектов. Стартовали со 100 млн рублей, а начиная с прошлого года на эти цели выделяется уже 200 млн рублей.

**Ольга Соловьева.**

## // К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

**Уважаемые кузбассовцы! С 12 по 14 ноября 2024 года вы можете обратиться к заместителю председателя правительства Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса, иных органов по телефонам прямой линии:**

**12 ноября (вторник) – Борисов Василий Викторович** – уполномоченный по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе, тел. **8 (3842) 75-43-29 (с 15 до 17 часов);**

– **Добрыдин Сергей Никандрович** – начальник архивного управления Кузбасса, тел. **8 (3842) 58-30-56 (с 15 до 17 часов);**

– **Киселев Дмитрий Сергеевич** – министр жилищно-коммунального и дорожного комплекса Кузбасса, тел. **8 (3842) 58-38-41 (с 15 до 16 часов).**

**13 ноября (среда) – Галеева Елена Владимировна** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по экономике), тел. **8 (3842) 75-85-50 (с 15 до 17 часов);**

– **Малюта Дмитрий Владимирович** – председатель Региональной энергетической комиссии Кузбасса, тел. **8 (3842) 36-28-28 (с 15 до 17 часов);**

– **Дудаков Евгений Михайлович** – начальник инспекции Государственного строительного надзора Кузбасса, тел. **8 (3842) 58-70-12 (с 15 до 17 часов).**

**14 ноября (четверг) – Феофанова Ольга Александровна** – министр культуры и национальной политики Кузбасса, тел. **8 (3842) 36-33-42 (с 15 до 17 часов).**

Внимание! Возможны изменения даты и времени проведения прямых линий, с актуальной информацией можно ознакомиться на официальном сайте администрации правительства Кузбасса ([www.ako.ru](http://www.ako.ru)) в разделе «Все новости», в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте», в аккаунте «Кемеровская область – Кузбасс» в мессенджерах Telegram, Viber, Яндекс на канале «Кузбасс. Официально».

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8:30 до 17:30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: **8 (3842) 58-41-97.**

### Извещение о проведении заседания согласительной комиссии по вопросу согласования местоположения границ земельных участков при выполнении комплексных кадастровых работ

В отношении объектов недвижимого имущества, расположенных на территории кадастровых кварталов (территориях нескольких смежных кадастровых кварталов):

субъект Российской Федерации: Кемеровская область – Кузбасс, муниципальное образование: Мысковский городской округ, населенный пункт: город Мыски, № кадастрового квартала (нескольких смежных кадастровых кварталов): 42:29:0103004

(Иные сведения, позволяющие определить местоположение территории, на которой выполняются комплексные кадастровые работы)

в соответствии с государственным (муниципальными) контрактом от 27 марта 2024 г. № 24-4204-Д/0073 выполняются комплексные кадастровые работы.

Уведомляем всех заинтересованных лиц о завершении подготовки проектов карт-планов территорий, с которыми можно ознакомиться по адресу работы согласительной комиссии: Кемеровская область – Кузбасс, г. Мыски, ул. Первомайская, д. 2, пом. 1

(Адрес работы согласительной комиссии)

или на официальных сайтах в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»:

Комитет по управлению государственным имуществом Кузбасса

[http://kugi42.ru/;](http://kugi42.ru/)

(Наименование заказчика комплексных кадастровых работ)

(Адрес сайта)

Администрация Мысковского городского округа

[https://myskiadmin.ru/;](https://myskiadmin.ru/)

(Наименование исполнительного органа

(Адрес сайта)

государственной власти субъекта Российской Федерации,

на территории которого проводятся комплексные

кадастровые работы)

Управление Федеральной службы государственной

[www.rosreestr.ru.](http://www.rosreestr.ru)

регистрации кадастра и картографии

(Адрес сайта)

по Кемеровской области – Кузбассу

(Наименование органа кадастрового учета)

Заседание согласительной комиссии по вопросу согласования местоположения границ земельных участков, в отношении которых проводятся комплексные кадастровые работы на территории кадастрового квартала (нескольких смежных кадастровых кварталов): 42:29:0103004,

состоится по адресу: Кемеровская область – Кузбасс, г. Мыски, ул. Первомайская, д. 2, пом. 1.

22 ноября 2024 г. в 10 часов 00 минут.

Для участия в согласовании местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ земельных участков, содержащиеся в проекте карты-плана территории, можно представить в согласительную комиссию в письменной форме в период

с 31 октября 2024 г. по 21 ноября 2024 г. и

с 21 ноября 2024 г. по 13 декабря 2024 г.

Возражения оформляются в соответствии с частью 15 статьи 42.10 Федерального закона от 24 июля 2007 г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности» и включают в себя сведения о лице, направившем данное возражение, в том числе фамилию, имя и (при наличии) отчество, а также адрес правообладателя и (или) адрес электронной почты правообладателя, реквизиты документа, удостоверяющего его личность, обоснование причин его несогласия с местоположением границы земельного участка, кадастровый номер земельного участка (при наличии) или обозначение образуемого земельного участка в соответствии с проектом карты-плана территории. К указанным возражениям должны быть приложены копии документов, подтверждающих право лица, направившего данное возражение, на такой земельный участок, или иные документы, устанавливающие или удостоверяющие права на такой земельный участок, а также документы, определяющие (определявшие) местоположение границ при образовании такого земельного участка (при наличии). В случае отсутствия таких возражений местоположение границ земельных участков считается согласованным.

### ПАО «Кузбассэнергообит» информирует

В соответствии с п. 12г, 17 Стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии, утвержденных постановлением Правительства РФ № 24 от 21.01.2004, на официальном сайте ПАО «Кузбассэнергообит» в разделе «Раскрытие информации» – «Раскрытие как субъект рынка» – «Информация, подлежащая раскрытию ПАО «Кузбассэнергообит» как субъектом рынков электрической энергии» – «Предложение о размере цен (тарифов) по полугодиям, по группам потребителей» – «Предложение о размере сбытовой надбавки гарантирующего поставщика электрической энергии ПАО «Кузбассэнергообит» на 2025 год – корректировка» размещено «Предложение о размере сбытовой надбавки гарантирующего поставщика электрической энергии ПАО «Кузбассэнергообит» на 2025 год – корректировка».



ПАО «Кузбассэнергообит»  
650036, Российская Федерация  
г. Кемерово, пр. Ленина, 90/4  
тел. 8-800-600-36-60  
e-mail: KESadm@mechel.com

## Кузбасс

### Открыта подписка

на 1-е полугодие 2025 г.  
на газету «Кузбасс» в почтовых  
отделениях на любой адрес  
Кемеровской области.

по вашему адресу, «до востребования»,  
«до двери квартиры», «до рабочего кабинета».  
О фактах отказа срочно сообщайте по телефону  
58-34-00 (Кемерово).

✓ Вы можете оформить подписку  
не выходя из дома:  
подписка на сайте **podpiska.pochta.ru;**  
подписка через **мобильное приложение Почты России.**

# Инвестиции в будущее

## Малый и средний бизнес Кузбасса поставил товары и услуги госкомпаниям на сумму свыше 30,6 млрд рублей

За девять месяцев 2024 года малый и средний бизнес региона заключил с государственными компаниями соглашения на сумму более 30,6 млрд рублей. Показатель увеличился на 66 процентов по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, когда сумма контрактов составляла 18,4 млрд рублей.

В настоящее время компании с госучастием обязаны закупать у МСП-поставщиков товары и услуги в рамках установленной Правительством РФ квоты, её соблюдение обеспечивают Корпорация МСП и органы власти регионов. Объём закупок включён в показатели нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство», инициированного президентом России Владимиром Путиным.

За три квартала число МСП-поставщиков Кузбасса увеличилось по сравнению с аналогичным прошлогодним показателем на 5 процентов – более 2,2 тысячи.

Крупнейшими заказчиками – лидерами по объёму закупок у малого и среднего бизнеса стали «Аэрофлот», Сбербанк, ВТБ.

С начала года больше всего закупок было произведено в сфере гражданского строительства и специализированных работ. Также приобрелись машины, компьютерное, электронное и оптическое оборудование.

У малого и среднего бизнеса есть возможность стать участником инициированной Минэкономразвития РФ и Корпорацией МСП программы и заключить долгосрочный офсетный договор с одной из госкомпаний. В этом случае поставщик получает гарантированный рынок сбы-

та на длительный период и обязуется инвестировать в развитие собственной компании.

Подробнее ознакомиться с условиями программы и всеми доступными мерами господдержки для малого и среднего бизнеса можно на Цифровой платформе МСП.РФ, зайдя в личный кабинет предпринимателя через «Госуслуги».

Общий объём закупок госкомпаний у самозанятых Кузбасса за три квартала текущего года составил 68,4 млн рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года показатель вырос более чем на 170 процентов. На сегодняшний день поставщиками являются 64 человека.

Наиболее востребованными в системе закупок у самозанятых стали вспомогательные услуги, связанные с финансовым посредничеством и страхованием; профессиональные, научные и технические разработки; услуги в области творчества, искусства и развлечений; строительные работы; исследование конъюнктуры рынка и реклама.

Напомним: с 1 апреля 2020 года самозанятые могут участвовать в закупках по 223-ФЗ на тех же условиях, что и малый и средний бизнес. Поддержка этого сегмента – одно из ключевых направлений работы нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство», который инициировал президент Владимир Путин.

В Кузбассе для самозанятых доступны меры информационно-консультационной и образовательной поддержки от центра «Мой бизнес», с начала года

ими воспользовались 449 человек. За льготными микрозаймами в сумме до 500 тысяч рублей на развитие своего дела самозанятые кузбассовцы могут обратиться в региональный Госфонд поддержки предпринимательства. С начала года объём финансовой помощи превысил 7,4 млн рублей.

### Вклад в экологию

Более 3,1 млрд рублей направили промышленные предприятия Новокузнецка на модернизацию производства в рамках нацпроекта «Экология» в 2024 году.

В Кузбассе продолжается реализация мероприятий в рамках национального проекта «Экология», инициированного президентом России Владимиром Путиным. Новокузнецк с 2018 года реализует мероприятия федерального проекта «Чистый воздух».

Значительный вклад в улучшение экологической обстановки в городе делают промышленные предприятия – участники нацпроекта. С начала 2024 года они направили на техническое перевооружение и модернизацию оборудования с использованием наилучших доступных технологий более 3,1 млрд рублей.

Среди крупнейших мероприятий промышленников в рамках нацпроекта – строительство сероочистки за агломашинами на АО «ЕВРАЗ ЗСМК», перевод корпусов на технологию «Эко-Содерберг» и внедрение обожжённого анода на АО «РУСАЛ Новокузнецк», перевод закрытых печей в открытые со стро-

ительством блока газоочисток сухого типа на АО «Кузнецкие ферросплавы».

Также в рамках федерального проекта «Чистый воздух» нацпроекта «Экология» в Новокузнецке ведутся капитальный ремонт и реконструкция трамвайной и троллейбусной инфраструктуры, газификация жилых домов частного сектора.

На сегодняшний день в южной столице Кузбасса достигнуто снижение совокупного объёма выбросов загрязняющих веществ на 11,62 процента от уровня 2017 года.

### Новые знания – новая работа

С начала года более 2 тысячи кузбассовцев вошли в программу нацпроекта «Демография» по переобучению новым профессиям.

Свыше тысячи жителей региона бесплатно обучились новой профессии, 811 из них трудоустроились. Около 200 человек приступят к обучению в ближайшее время. По этому направлению Кузбасс вошёл в пятерку субъектов Российской Федерации, лидирующих в реализации мероприятий нацпроекта «Демография».

«Программы обучения сформированы с учётом потребностей локального рынка труда и помогают гражданам своевременно обновлять профессиональные навыки, обеспечивают отечественные компании квалифицированными специалистами. То есть кузбассовцы могут бесплатно получить именно те знания и компетенции, которые востребованы в нашем регионе»,

– отметил министр труда и занятости населения Кузбасса Алексей Гришин.

Кузбассовцы могут выбирать среди множества различных направлений от гуманитарных дисциплин до рабочих профессий, а также IT и бизнеса. Среди программ гуманитарного профиля чаще всего выбирают курсы «Управление персоналом», «Психология» и «Социальная работа», в сфере IT – «1С: Программист», «Тестировщик программного обеспечения», «Аналитик данных».

Спросом у слушателей пользуется направление «Управление государственными муниципальными закупками в контрактной системе». Среди рабочих специальностей самым популярным стало обучение на оператора станков с программным управлением.

Бесплатное обучение в 2024 году могут пройти люди с инвалидностью, неработающие мамы детей дошкольного возраста, граждане в отпуске по уходу за ребёнком, люди в возрасте 50 лет и старше. Также обучение доступно отдельным категориям молодёжи до 35 лет включительно, участникам СВО и членам их семей, безработным или находящимся под риском увольнения работникам. Полный перечень категорий граждан, имеющих возможность пройти обучение в рамках проекта, а также перечень документов, требуемых для подтверждения категории, размещены на портале Минтруда Кузбасса.

Так, инвалид с детства, безработная многодетная мама из Новокузнецка трудоустроилась после обучения по программе дополнительного профессионального образования «1С: Программист». Благодаря возможности работать удалённо она успешно совмещает профессиональную деятельность с семейными обязанностями. Её опыт показывает, что в любых жизненных ситуациях можно найти пути для самореализации и улучшения качества жизни своей семьи.

На портале «Работа России» продолжается запись на повышение квалификации или переподготовку в рамках нацпроекта «Демография». Там же можно ознакомиться с предлагаемыми направлениями.

Значительно упрощена процедура подачи заявки. Она предусматривает подачу единого заявления на обучение и получение услуги по профориентации, позволяет выбрать период обучения и записаться в определённую группу слушателей, а также дистанционно заключить трёхсторонний договор о намерениях между гражданином, образовательным учреждением и работодателем.

Дмитрий Уваров.



■ Фото пресс-службы Минэкономразвития Кузбасса.

// ПОДДЕРЖКА



## Всегда рядом

**С 1 июня 2023 года в филиалы фонда «Защитники Отечества» поступило более 1 миллиона 580 тысяч запросов на оказание помощи, из которых свыше 1 миллиона 430 тысяч уже решены. В Кузбассе, для того чтобы оперативно и качественно оказывать помощь участникам СВО и их близким, работает межведомственная комиссия.**

Один из приёмов был организован для родственников героев специальной военной операции, находящихся на стационарном лечении и проходящих реабилитацию в Кузбасском клиническом госпитале для ветеранов войн. Во время встречи обсудили актуальные вопросы, связанные с оказанием помощи семьям военнослужащих, провели оценку условий стационарного лечения и получили обратную связь от семей, состоящих на сопровождении филиала Государственного фонда «Защитники Отечества».

Члены комиссии уточнили у родственников, решены ли их социально-бытовые вопросы и все ли получили положенные федеральные и региональные выплаты. В Кузбассе для семей героев специальной военной операции также организована доставка благотворительного угля и овощных наборов. Данная инициатива выполняется по распоряжению губернатора Кузбасса Илья Середюка. В фонде уверены, что близкие героев должны чувствовать поддержку государства и быть уверенными в том, что им помогут в любой ситуации.

### Боевое братство

В Белове социальные координаторы филиала Государственного фонда «Защитники Отечества» организовали встречу ветеранов боевых действий и участников СВО. Мероприятие стало площадкой для общения и поддержки. Фонд стремится создать для бойцов комфортную среду, где они могут делиться переживаниями, получать необходимую помощь и почувствовать себя частью большой семьи. В ходе встречи участники вспомнили истории о боевых буднях, а также узнали актуальную информацию о программах поддержки, предоставляемых Фондом «Защитники Отечества». Например, с 1 ноября герои могут получать справку об участии в СВО на портале «Госуслуги».

### Гражданская работа

В фонде ветеранам СВО помогают не только с социальной реабили-

тацией, но и в переобучении и трудоустройстве. Так, в кадровом центре Новокузнецка «Работа России» состоялась ярмарка вакансий для ветеранов специальной военной операции и членов их семей. В рамках мероприятия работодатели представили 384 вакансии в различных сферах: промышленности, общественном питании, торговле и транспорте. Вакантные рабочие места были заявлены как от организаций малого и среднего бизнеса, так и от крупных предприятий региона.

Специально для участников СВО и членов их семей работал консультационный пункт с представителями филиала Государственного фонда «Защитники Отечества». Граждане, желающие найти работу, могли встретиться сразу с несколькими представителями работодателей, узнать о возможностях трудоустройства, условиях работы, уровне заработной платы, социальных гарантиях и своих карьерных перспективах. Всего ярмарку вакансий посетило 493 человека, из них 135 прошли собеседование с работодателями, а 32 соискателя были приглашены для дальнейшего трудоустройства.

### Знай наших!

В выставочном комплексе «Кузбасская ярмарка» прошло открытие IV Всероссийского конгресса коллекционеров «Герои нашего времени». Более 60 человек представили уникальные экспонаты по самым разным направлениям: бонистике, нумизматике, филателии, фототехнофилии, милитарии и моделизму.

Для посетителей конгресса – ветеранов СВО, членов их семей, школьников и студентов – была составлена обширная программа мероприятий, включающая встречи с героями спецоперации и лекции «Разговоры о важном». Также были организованы экскурсии по экспозициям школьных музеев Новокузнецка, носящих имя героев, тематические выставки и различные мастер-классы.

Алексей Литвин.

// К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## Кузбасс помнит о своих героях

**В территориях региона идёт активная подготовка к празднованию 9 Мая. Кузбассовцы ведут просветительскую работу среди молодёжи, сохраняют мемориальное и историческое наследие о героях войны и тружениках тыла.**

### НОВОКУЗНЕЦКИЙ ОКРУГ

По инициативе учеников и педагогов в школе посёлка Чистогорского открыт музей боевой славы. Экспонаты ребята привезли из экспедиций на «Вахту Памяти». За счёт областного и местного бюджетов приобретено специальное оборудование – шкафы-витрины для размещения экспонатов, баннеры и интерактивная панель.

«Музей боевой славы станет местом встреч с интересными людьми, ветеранами локальных войн и сражений, в том числе и с участниками СВО. Это будет способствовать формированию у детей любви к Родине, воспитанию у них гордости за свою страну, родной край, трудовые и ратные подвиги земляков, пробуждению желания изучать наше славное прошлое», – подчеркнул губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Как сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса, школьники провели поисковую работу в государственных и личных архивах ветеранов посёлка. Также собрали информацию о выпускниках школы, погибших в ходе СВО.

### КАЛТАН

Активисты «Движения Первых» привели в порядок мемориальные доски, которые были установлены на фасадах многоквартирных домов в рамках проектов «Дважды победители» и «Достоинь памяти», поддержанных Фондом президентских грантов. Ребята осмотрели состояние мемориальных досок на улицах Горького и Базарной, очистили их от пыли и загрязнений.

Активисты волонтерского отряда «Поколение NEXT» тоже не остались в стороне. Они помыли мемориальные доски с именами фронтовиков, внёсших вклад в становление посёлка Малиновка, установленные на многоквартирных домах на улице 60 лет Октября, сообщает администрация округа.

На очереди – работы по облагораживанию мемориальных досок на фасадах домов на других улицах округа. Отметим: мемориальные доски установлены на 122 домах Калтанского округа.

### ПРОКОПЬЕВСК

В краеведческом музее проходит цикл лекций, посвящённых подвигу прокопчан в годы Великой Отечественной войны. В данный период завершается цикл экскурсий по истории боёв в Крыму и Севастополе. Среди прокопчан-участников этих сражений – Герой Советского Союза Фёдор Васильевич Буслов, кавалер ордена Славы II степени Николай Иванович Щелканов, Роман Игитович Умрянц и другие воины. Как отметил глава города Максим Шкарабейников, рассказы о подвигах сотрудники музея также продолжают в ходе выездных встреч в школах, колледжах и вузах города.

### ЮРГИНСКИЙ ОКРУГ

Редакция газеты «Юргинские ведомости» передала в фонды краеведческого музея на вечное хранение фотоальбомы «Бессмертный полк» и «Гвардия Кузбасса». Они будут ценными экспонатами для сохранения истории о героях-земляках. Глава Юргинского муниципального округа Дадаш Дадашов рассказал, что к юбилею 80-летия Победы планируется издание книг по материалам этих альбомов.

На мероприятии присутствовали представители администрации Юргинского муниципального округа, педагоги и отряд юнармейцев «Гром» Искитимской средней общеобразовательной школы.

### МЫСКИ

В школе № 1 прошёл урок мужества, посвящённый 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза Михаила Михайловича Куюкова. Подвиг он совершил в сентябре 1943 года, когда ему было всего 18 лет. В наступательных боях на подступах к реке Сож (Беларусь) красноармеец Куюков уничтожил пять пулёмётных точек противника, четырёх гитлеровцев взял в плен. Участвовал в отражении трёх контратак противника. Был ранен, но остался в строю. Он погиб в этом бою. Подвиг Михаила Куюкова стал примером для таких же, как он, выпускников школы № 1, которые посвятили жизнь служению Родине и её защите.

Вера Скворцова.



■ Фото с сайта администрации правительства Кузбасса.

# Сохраняем традиции в новом формате

Окончание. Начало на 1-й стр.

«Воспитанники «Молодых ветров» работают во многих серьёзных СМИ. Это говорит о том, что мероприятие эффективно, а значит, мы будем продолжать его поддерживать. Радостно, что и у ребят хороший отзыв. А главное, что здесь участники не только осваивают профессию журналиста, но и получают отличное воспитание и образование молодого человека», – подчеркнул гость форума Антон Пятовский, заместитель председателя правительства Кузбасса.

В этом году школа молодых корреспондентов обрела новое дыхание в формате трёхдневного форума, который теперь проводится под руководством специалистов регионального медиахолдинга «Кузбасс». Здесь работают журналисты, которые когда-то сами прошли школу «Молодых ветров», а теперь делятся профессиональным опытом с будущими коллегами.

«Проведение форума для нас значимое событие, как и для всего региона, потому что это продолжение дела наших профессиональных наставников. Мы сохраняем многие традиции, но удаётся и реализовать новые, актуальные для современных детей форматы подачи информации и организовать работу так, чтобы юнкорам было интересно погрузиться в профессию журналиста. И форум позволил нам в этом году удачно реализовать многие задумки, – отметил Павел Фомин, директор регионального медиахолдинга «Кузбасс». – Приглашая участников со всего Сибирского федерального округа, мы привлекаем внимание ребят к нашему региону и зарождаем у них интерес развиваться и профессионально расти именно в Кузбассе».

Первый форум юных журналистов СФО получил поддержку от Министерства науки, высшего образования и молодежной политики Кузбасса, а также от спонсоров – компании «Стройпуть» и «Талдинской горной компании».

Вместе с кузбассовцами азы журналистики осваивали ребята из Новосибирска, Барнаула и Томска. Кстати, форум сразу же шагнул и за пределы СФО, ведь одна из делегаций прибыла из Калининграда.

«Детская журналистика сегодня развивается по всей стране. И у нас тоже ведётся активная деятельность в школьных медиацентрах. Для детей форум стал настоящим погружением в мир медиа. Ребята под большим впечатлением и горят желанием вернуться в Кузбасс в следующем году», – поделилась Лидия Парфёнова, руководитель делегации из Калининграда.

## В профессию с головой

Все участники форума работали в пяти направлениях: «Телевидение», «Радио», «Газета», «Фото» и «SMM». В каждом была организована редакционная работа с распределением ролей и обязанностей. Обучением занимались руководители студий и их помощники – кураторы.

Главная задача всех организаторов форума – познакомить и влюбить детей в профессию журналиста. Конечно, важно поделиться и уникальными знаниями, которые не доступны детям, порой даже в профильных объединениях. Здесь же юнкорам предоставилась возможность пообщаться не просто с практиками, а с руководителями региональных СМИ, среди которых директор регионального медиахолдинга «Кузбасс» Павел Фомин, главный редактор радиостанции «Кузбасс FM» Максим Климов. Руководство студией «SMM» взял на себя специалист по работе в социальных сетях ЦУР Кузбасса Эрик Выходцев.

«Неважно, выберут ли ребята в дальнейшем профессию в сфере медиа, на форуме они получили полезные навыки, которые пригодятся им в обычной жизни, – отметил Василий Королёв, руководитель студии «Газета». – В очередной раз мы увидели большую заинтересованность ребят в том, что мы вместе делали. И они тоже возродили в нас новый интерес к нашей профессии».

«У нас была задача – познакомить школьников с внутренней кухней редакции. Считаю, что это удалось. На нашей студии «Радио» ребята научились писать и начитывать текст, работать с микрофоном и собственным голосом, поняли жанровые различия материалов, – поделился Максим Климов, руководитель студии «Радио». – Приятно видеть прогресс участников



и их желание расти дальше».

Среди кураторов было тоже немало профессиональных специалистов пресс-служб, корреспондентов СМИ и работников сферы медиа. Этот состав уже несколько лет практически не меняется, но знания каждого члена команды крепчают и опыта становится всё больше, а значит, и уровень знаний, которые участникам форума давали кураторы, значительно подрос.

Меняются форматы работы: появляются пресс-подходы для аккредитованных журналистов, панельные сессии с приглашёнными гостями. Взрослые наставники учат юнкоров работать в этих форматах, создавая жёсткие условия, напоминающие реальные.

Итог работы студий – ежедневные телевизионные выпуски новостей, ролики социальной рекламы, радиопрограммы, выпуск газеты форума, фотоотчёты и увлекательный контент телеграм-канала, где до сих пор появляются медиапродукты и отдельные материалы ребят. Там же юнкоры продолжают делиться впечатлениями.

## О любви к Родине

Патриотическому воспитанию юных журналистов организаторы посвятили целый день, ведь эта тема актуальна для каждого гражданина нашей страны и в особенности для корреспондентов, освещающих события политической мировой арены.

Гостьей форума стала Наиля Юрова, руководитель АНО «Герой будущего времени». Она рассказала о федеральном проекте, который тоже знакомит ребят с профессией журналиста, но уже на уровне страны.

«Наша идея будет реализовываться благодаря наставникам, в том числе из Кузбасса. Работа в рамках проекта станет уникальным опытом для ребят, а также отличным шансом представить свой регион в медиасфере на федеральном уровне», – сказала Наиля Юрова.

Привить любовь к малой родине – тоже одна из задач форума, потому что перед ребятами выступил заведующий кафедрой журналистики, русской литературы и медиакоммуникаций КемГУ Артур Чепкасов. Он рассказал о преимуществах обучения в Кузбассе.

Также в день, посвящённый патриотизму, участники форума смогли познакомиться с выставками фотографий юнкоров о героях и милых сердцу уголках Родины; трофейных предметов командира поискового отряда города Белово Дмитрия Сухотина; поучаствовать в работе экспозиции «Музей одной книги» Алексея Патшина, посвящённой памятке литературы Древней Руси «Слово о полку Игореве»; почитать и послушать стихи о Родине и пообщаться с юнармейцами Кузбасса.

Завершающим мероприятием в этот день стал патриотический концерт. Ребята с особым трепетом исполняли песни, стихи и театральные этюды о нашей стране, любви и дружбе.

Зал эмоционально воспринимал выступления юнкоров, приветствуя многие номера стоя.

## «Юнкор года» и кубок прессы

Традиционный конкурс, в котором определяется лучший юный журналист, – неотъемлемая часть фестиваля, а теперь и форума. В этом году организаторы мероприятия решили усложнить этапы отбора и придумали серьёзные испытания.

На первом отборочном этапе участники устно рассуждали на заданную тему. По итогам этого конкурса определились восемь финалистов, которые выполняли задания на сцене: рассказывали о себе, составляли подпись к фотографии, писали новость по набору не связанных друг с другом слов, вели репортаж вслепую, ориентируясь только по звукам, давали определение профессиональным терминам. В результате третье место заняла кемеровчанка Полина Гриб, которая получила сертификат в магазин компьютерной техники. На втором месте оказался Евгений Иванко из Прокопьевска, он получил в подарок планшет. Победу одержал Артём Байгушев из Кемерова, которому вручили ноутбук.

Самый большой приз – кубок детских медиа Сибирского федерального округа 2024 года и подарок от медиахолдинга «Кузбасс» (стартовый набор для школьного медиацентра: два студийных софита, микрофоны с возможностью подключения к любому устройству и стабилизатор для смартфона) забрала барнаульская команда газеты «САМИ».

«О форуме «Молодые ветра» я слышала ещё в детстве, но съездить туда так и не успела. Поэтому рада побывать на знаменитых «Ветрах» в роли руководителя. С ребятами работали опытные педагоги и кураторы, они помогли создавать качественные медиапродукты, – поделилась Диана Зидлер, педагог редакции детско-юношеской газеты «САМИ». – За несколько дней ребята успели получить множество новых знаний и сразу применить их на практике. Теперь с этим опытом и полезными призами мы продолжим творить в нашей редакции».

У организаторов «Ветров» уже много задушек на следующий год, тем более это будет юбилейный, 25-й фестиваль-форум. Команда уверена, что проект продолжит масштабироваться, встречая делегации из других регионов и высокопоставленных гостей, которые расскажут всей стране о кузбасском движении юнкоров и об уникальном форуме с большим будущим «Молодые ветра. Перезагрузка».

Евгения Ближникова.



# Когда чувства крепче гирь

Спорт не только тренирует тело, закаляет дух, но и создаёт семьи. Так случилось и у супругов из Белова Павла и Оксаны Булатовых

## Спорт для всех

Наши сегодняшние герои познакомились 16 лет назад: оказались в числе участников корпоративной спартакиады. Начали общаться, встречаться, а через некоторое время поженились. Чета росла и крепла. Оксана – дважды мама: старшая дочь Лада – уже студентка, будущая журналистка, а младшая дочь Наталья ещё учится в школе и так же, как и родители, увлечённо занимается гиревым спортом (имеет первый взрослый разряд). Юная спортсменка показывает хорошие результаты, например в нынешнем году выиграла Всероссийский турнир в Томске, сейчас вместе с папой-тренером готовится выступить на соревнованиях, которые вскоре пройдут в Улан-Удэ. Также Наташа участвует во всех профильных региональных мероприятиях спортивного календаря Кузбасса.

Надо отметить, что Павел – угольщик, спорт – его хобби, но достаточно профессиональное: он мастер спорта России, победитель многочисленных соревнований разного уровня. 24 года назад вместе с другими энтузиастами он основал общественный спортивный клуб «Ермак», в котором все желающие начали приобщаться к гиревому спорту бесплатно. Клуб работает по сей день. Позднее Павел возглавил Федерацию гиревого спорта Кузбасса, число участников которой растёт. «То, что гиревой спорт исключительно для мужчин, – заблуждение, – говорит Павел. – В нём сейчас много и женщин, и девочек. Дело в том,



■ Фото из семейного альбома Булатовых.

что ранее существовало только три вида гирь: 16, 24 и 32 килограмма. Разумеется, девушкам начинать с 16 килограммов было сложно. Однако на сегодняшний день гири идут от 2 до 40 килограммов, поэтому появились возможности подготовить даже ребёнка, постепенно увеличивая нагрузку».

Кстати говоря, Наталья в свои 13 лет поднимает пудовую гирю 125 раз за восемь минут! Её мама Оксана – кандидат в мастера спорта, не единожды брала призовые места на соревнованиях Кузбасса и страны, а работает она в сфере образования.

Надо отметить, что у гиревого спорта много преимуществ: развивает силовую выносливость, координацию, укрепляет сердце. Кроме того, гиревой спорт не требует серьёзных финансовых вложений и специальных залов. Достаточно взять портативные

тяжести, коврик, пояс, напульсники, кеды – и в добрый путь, как говорится.

## Семейные традиции

За годы совместной жизни у Булатовых сложились добрые традиции. «Всей семьёй любим выезжать на природу. Но это не просто поездка на пикник, шашлыков пожарить, это поездка преимущественно туристическая», – уточнил Павел. К слову, он имеет значок «Турист России».

В таких туристических поездках Булатовы не упускают возможности насладиться и тихой охотой, грибники они опытные, в их лукошках только благородные трофеи.

Ещё Булатовы любят вкусно покушать и семейное кино посмотреть. «На все праздники готовим салат с крабовыми па-

лочками – наш фирменный, ни одно торжество без него не обходится. А вообще, всё свободное время мы проводим в кругу семьи. Дети приучены к тому же. Убеждены, что лучше делить радость мгновений с родными, чем в шумной компании с чужими людьми. Как говорит мой тренер: «Надо прожить достойно и умереть спокойно». Дочерей растим хорошими людьми, прививаем им общечеловеческие ценности. Разговариваем, объясняем. Немаловажно научить наследника разбираться в людях, правильно действовать в тех или иных ситуациях», – уверен глава семейства.

Ну и, разумеется, вся семья – на спорте, но гиревым спортом с папой и мамой занимается только Наташа. Лада была увлечена карате, сейчас посещает тренажёрный зал и бассейн.

Есть у семьи Булатовых и своеобразный символ – железное сердце. Правда, такие сувениры Павлу удалось согнуть только не с первого раза. Он изломал несколько гвоздей, и только с седьмой попытки смог-таки скрутить огромный гвоздь – так появился талисман в виде крепкого блестящего сердца.

## Мощный рекорд!

Гиревики Кузбасса в этом году поставили рекорд страны, уже пятый по счёту. Так, на фестивале «День сибирского купечества», который проходит в Мариинске, десять сильнейших гиревиков России из Кемерово, Томска, Омска, Прокопьевска, Польшаева, Белова и даже из Сербии в течение

24 часов независимо от погодных условий, сменяя друг друга, поднимали пудовую (16 кг) гирю. В общей сложности было выполнено 31 102 подъёма гири. Результат зафиксировали представители Книги рекордов России.

«В субботу в пять вечера начали марафон и закончили в пять вечера воскресенья. Думали: справимся влёгкую, а на деле оказалось тяжело. Из десяти участников руки остались целы только у меня – кто-то сорвал, кому-то пришлось продолжить в перчатках. Это при том что во время выполнения упражнения смена рук была свободной. В ходе марафона мы не спали, питались тоже ограниченно, ведь поднимать гири на полный желудок не получилось бы. Зато данный рекорд по отношению к другим нашим рекордам получился фундаментальным. Все участники поработали мощно! Это не так, чтобы 300 человек собрались и каждый потрудился по 15 минут», – рассказал спортсмен.

## Сакральный день

22 октября в семье Булатовых произошло важное событие: Павел и Оксана обвенчались. «Мы люди верующие. Для этого решения созрели, настало, наверное, время. Нам – за сорок, живём ладно. Могу с уверенностью сказать, что это серьёзный шаг. Лично я с церковью иду бок о бок на протяжении всей жизни. У меня и друг священник, кстати, мы вместе ходим в походы», – отметил Павел.

В Год семьи в России Булатовы приняли участие в нескольких тематических мероприятиях, а одно организовали сами. «Мы подняли гирю 2 024 раза», – сообщил Павел.

Несмотря на то что гиревики не исполняют захватывающих виражей, невероятных кульбитов, не укрощают рычащие машины, смотреть на них интересно, поэтому внимание публики притягивают всегда.

Внимание болельщиков держат до последних минут. Тяжелеными гирями эти богатыри жонглируют, как пластмассовыми шариками. Состязания тоже разнообразны. Так, по программе двоеборья спортсмены выполняют толчок двух гирь двумя руками, рывок гири одной и другой рукой без перерыва для отдыха. В программе длинного цикла атлеты демонстрируют толчок двух гирь двумя руками от груди плюс короткий спуск гири вниз, но без постановки на помост. Как правило, на выполнение каждого задания отводится 10 минут (на армейский рывок – 12 минут). Отдельные виды программы соревнований – командная эстафета и жонглирование гирями.

Алена Смирнова.



■ Фото Ольги Ершовой-Терешко.



// КУЗБАСС: НАША ИСТОРИЯ

# Регион в дни войны

В традиционной рубрике мы рассказываем о том, как кузбассовцы приближали Победу. Одни земляки сражались на фронтах, другие – трудились в тылу. В сложное для страны время государство находило разные способы поддержать обороноспособность страны. Один из них – подписка на государственные военные займы

Эта мера была предпринята государством для привлечения дополнительных средств на оборону страны. Как отмечает профессор Кемеровского государственного университета, Александр Коновалов, государственные военные займы занимали значимое место в обеспечении экономики Победы необходимыми ресурсами. Все они были рассчитаны сроком на 20 лет (предполагалось, что облигации после войны будут выкупаться на основании ежегодного проводимых тиражей погашения).

Облигации государственных военных займов выпускались ежегодно с 1942 по 1945 год. Они состояли из двух выпусков: выигрышного и процентного. Выигрышный заём размещался среди населения, процентный – среди организаций (на селе – среди колхозов и промысловых артелей). По выигрышным облигациям доход выплачивался в форме выигрышей, а по облигациям процентного займа – в виде процентов по купонам.

«Первый военный заём был выпущен в 1942 году на сумму 10 миллиардов рублей. Подписка на него за два дня превысила план на 32 процента и составила 13 186 миллионов рублей. Второй военный заём (1943 год) выпустили уже на 12 миллиардов рублей. В течение суток сумму перекрыли, а ещё через несколько дней подписка достигла 20,8 миллиарда, превысив сумму займа на 73 процента. Третий военный заём (1944 год), выпущенный на сумму 25 миллиардов рублей, за шесть дней собрал 28 миллиардов 64 миллиона 170 тысяч рублей. В связи с превышением наркомат финансов прекратил дальнейшую подписку.

По информации наркомата финансов СССР А. Г. Зверева, поступления от займов, размещаемых по подписке, в 1941 году составили 4,4 процента всех доходов государственного бюджета, в 1942 году – 6,5 процента, в 1943 году – 8,5 процента, а в 1944 году они должны были достигнуть 10 процентов всех



бюджетных доходов», – отметил профессор КемГУ Александр Коновалов.

### Не жалея ничего

О том, как проходили такие подписки, мы узнаём из газеты «Кузбасс». К примеру, только только объявили подписку на государственный военный заём в 1943 году, а газета уже публикует сводку с территорий: кто, где и сколько собрал средств.

Вот один из примеров. Как только в цехах Азотно-тукового завода началась подписка на заём, тут же стали появляться «Молнии»: «Товарищи, следуйте примеру слесаря тов. Бочанова, который при зарботке в 1.025 рублей подписался на 2.100 рублей» (5 июня 1943 года).

Или вот, например: «Товарищи рабочие цеха, тов. Кузнецова! Ваши лучшие люди отдали займы государству свыше двухмесячного заработка. Слесарь Бубенчиков при зарботке в 930 рублей подписался на 2 200 рублей. Ученик Кузьмин зарабатывает 200 рублей, подписался на 500 рублей. Плановик Терехина подписались на 1 600 рублей, а заработок её – 600 рублей...»

Покидая рабочие места, трудящиеся видели у проходной плакат: «Товарищ, ты спокойно работаешь в тылу потому, что

Красная Армия на фронте грудью отстаивает твой покой! Скажи: какую сумму ты дал займы государству, чтобы приобрести оружие для твоих защитников?»

И таких сообщений – множество из разных городов и районов Кузбасса.

А уже на завтра, 6 июня 1943-го, «Кузбасс» сообщает, что за день трудящиеся Кузбасса дали займы Родине 200 миллионов рублей. Здесь же отмечается небывалый успех этой работы в колхозах Титовского района: работники оформили подписку на 4 миллиона 662 тысячи рублей.

«Образец высокого патриотизма показал 63-летний колхозник артели имени Буденного тов. Рыбаков. У него четыре сына на фронте сражаются с гитлеровскими извергами. Рыбаков внёс наличными 50 тысяч рублей и заявил:

– Пусть мои сыновья больше уничтожают фашистов, скорее освободят родную землю от проклятых немцев».

Мы читаем и сообщение из Мариинска: «Звено знатной колхозницы лауреата Сталинской премии Анны Кондратьевны Юткиной в составе 9 человек подписалось на 90 тысяч рублей – по 10 тысяч рублей каждая».

Что помощь в обороне страны была делом всеобщим, отраже-



но в сообщениях о том, как подписывались на заём взрослые и дети, представители всех специальностей: учителя, врачи, шахтёры, химики.

И уже в номере за 8 июня сообщается, что заём собран в течение суток, тем не менее подписка продолжается. А 9 июня приводится сводка: «За 4 дня кузбассовцы подписались на Второй Государственный Военный Займ на сумму 282 миллиона 922 тысячи рублей. А по итогам прошлогодней подписки: колхозники дали займы государству 26 миллионов 537 тысяч рублей, рабочие и служащие – 119 миллионов 800 тысяч рублей».

### Победный заём

Очередной заём в 1944 году также показал невероятную сплочённость людей, как и заём 1945 года. Он был объявлен в преддверии Победы.

Уставшей от войны экономике страны нужна была подпитка. Разрушенное хозяйство нужно было восстанавливать, а в тыловых районах – перевести его на мирные рельсы. И кузбассовцы также активно поддержали государство.

«Радостно встретили горняки Прокопьевского рудника сообщение о выпуске нового займа. Забойщик шахты «Маганак» комсомолец Абыденный заявил на митинге:

– Радостная весть о взятии Берлина, замечательные победы Красной Армии воодушевляют весь советский народ. Сейчас наша задача заключается в том, чтобы добить врага. Я с радостью подписываюсь на заём и вношу 10000 рублей» (5 мая 1945 года).

Активно подписка идёт среди железнодорожников. В этом же номере мы читаем: «Начальник станции тов. Мищенко и инженер тов. Каширина подписались на двухмесячный оклад. Самый высокий взнос сделал сторож тов. Курбатов, подписавшийся на 4-месячный оклад, а слесарь тов. Макарова – на 3-месячный оклад».

В цехах мехзавода, который работал на оборону страны, прошли митинги. И по выступлениям рабочих можно судить о царившем в те дни предпобедного настроения.

«Молодой автоматчик стахановец Берсенева выступил с горячей патриотической речью. Он сказал:

– Это заём Победы. Он проводится в счастливые для нашей страны дни. Чтобы помочь доблестной Красной Армии добить фашистского зверя, я вношу 5000 рублей и призываю последовать моему примеру всех автоматчиков».

<...> Токарь Евгений Иванович Сопов, награждённый орденом Ленина, подписался на 4000 рублей при зарботке 1 700 рублей. На митинге выступил инструментальщик Ерохин.

– Я старый производственник, – сказал он, – у меня сын на фронте. Своей подпиской на заём я хочу помочь своему сыну добить врага. Я уже старик, а вы, молодёжь, увидите замечательные плоды своих трудов. Так не жальте же сил на борьбу с врагом. Дадим займы побольше и поможем ему окончательно разделаться с фашистами».

И вот накануне Победы, 8 мая, печатается заметка, что подписка продолжается. Она проходит с «неослабевающим подъёмом». На 18 часов 7 мая подписка по области достигла суммы в 319 миллионов 997 тысяч рублей. И здесь же видим сводку о том, сколько средств перечислено каким городом и каким районом.

Завтра настанет великая и долгожданная Победа. И завтра эти средства помогут встать стране из руин.

Оксана Сохарева.



Передовые подписки на Второй Военный Займ. Слева направо: работники первого марта Кузнецкого металлургического комбината тов. Кондратьев, общественница шахты «Грозовая» тов. Кошарова, начальник цеха Азотно-тукового завода, организатор тов. Ромашов, завтрав слесарь Кузнецкого металлургического комбината, орденноносцы тов. Романчук.

## // ПОЗДРАВЛЕНИЕ

## На защите граждан и Отечества

Уважаемые ветераны, чья профессиональная деятельность была связана с работой в органах внутренних дел. Через несколько дней мы будем чествовать вас с вашим праздником – Днём сотрудника органов внутренних дел РФ.

Сегодня вас объединяют советы ветеранов. Вы передаёте опыт молодёжи, занимаетесь патриотическим воспитанием, чтите память о товарищах, что погибли, защищая граждан от тех, кто был не в ладах с законом.

А сегодня вы одними из первых откликаетесь на помощь бойцам СВО. Вы находитесь на первых рубежах защиты нашего Отечества. От имени ветеранского актива нашей области поздравляю вас с профессиональным праздником! Крепкого сибирского здоровья вам, счастья и успехов в вашей общественной деятельности.

**Н. П. Неворотова,**  
председатель Кемеровской  
региональной организации ветеранов.

## // ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

## Музей – наша гордость!

Пленум Кемеровской городской общественной организации ветеранов прошёл необычно – в народном мемориальном музее им. В. Д. Мартемьянова в школе № 31, носящей его же имя. На нём обсуждалась роль школьных музеев в патриотическом воспитании молодёжи.

Ветеранов тепло приветствовала директор школы Екатерина Александровна Петракевич.

«Главная гордость, визитная карточка школы – это музей, – отметила Е. А. Петракевич. – В этом году музеем исполнилось 50 лет!»

Перед ветеранами интересно и вдохновенно выступил руководитель музея Сергей Ильич Токмаков. Он рассказал об истории музея, присвоении ему в 2018 году звания «Народный музей». А в 2020-м по предложению ветеранов Кемерово музей был занесён в Книгу почёта Всероссийской ветеранской организации. Главная миссия музея – сохранение памяти о В. Д. Мартемьянове, почётном гражданине города Кемерово, абсолютном чемпионе мира по высшему пилотажу.

Школьные активисты-музеееды проводят огромное количество экскурсий как в музее, так и за его пределами. А вскоре юные музеееды уже в четвёртый раз поедут в Москву как победители Всероссийского конкурса школьных музеев.

В фондах музея хранится около двух тысяч экспонатов, и они постоянно пополняются. Сюда приезжают школьные делегации из разных городов Кузбасса и гости со всей страны. Здесь проводится исследовательская и проектная, просветительская и выставочная деятельность. На базе музея проходят уроки города и уроки мужества, съезды активистов школьных музеев. В преддверии 80-летия Победы в Великой Отечественной войне идёт большая работа по увековечению памяти фронтовиков. Создано много фильмов, в том числе по мотивам стихов кемеровского поэта и участника СВО Вита Дороева.

Ветеранов покорили юные музеееды Дмитрий Сайгушев, Илья Шуматбаев, Ульяна Курмашева, Полина Надёжина и другие. Ребята профессионально провели экскурсии, рассказали о деятельности музея и истории кадетского движения в Кузбассе, познакомили с биографией В. Д. Мартемьянова.

Ветераны дали высокую оценку деятельности музея и его вкладу в патриотическое воспитание школьников. Они покидали школу и музей с чувством гордости за нашу Россию и её настоящих патриотов: учеников и их педагогов. Традиции живут!

**Л. Г. Лекомцева,**  
пресс-центр Кемеровской городской  
общественной организации ветеранов.

## // К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## О патриотизме и любви к Родине

В Новокузнецке на сцене Дворца культуры имени XIX партсъезда прошёл фестиваль творческих коллективов ветеранов «Песни о великом подвиге». Он посвящён юбилею Победы.

Открыл его стихами А. Твардовского «Я убит подо Ржевом» председатель совета ветеранов города А. П. Селезнев. На фестивале также выступили коллективы всех районов города: ансамбль «Славица» (Орджоникидзевский район), ансамбль «Надежда» (Новоильинский район), вокальная группа «Лотос» (Куйбышевский район), вокальная группа «Сибирячка» (Заводской район), ансамбль «Вечёрка» (Центральный район), хор «Золотая осень» (Кузнецкий район). Все выступления были яркими и запоминающимися. Зрители подпевали,

аплодировали, сопереживали друзьям на сцене.

Музыкально-поэтическая композиция «Ветра Победы» в исполнении артистов Театра воспоминаний (режиссёр А. Борисов) вызвала бурю эмоций, сдерживать слёзы было трудно. Сольные исполнения Людмилы Шестаковой, Сергея Марченко, несомненно, украсили концерт. В финале участники вместе с автором дружно исполнили песню Анатолия Борисова «Бессмертный полк».

Фестиваль оставил ощущение сплочённости, единения, гордости за страну, ветеранов.

**М. Каршина,**  
пресс-служба Новокузнецкой местной  
организации ветеранов.

## // К 105-ЛЕТИЮ ВЕРЫ ВОЛОШИНОЙ

## Воспитание на примере подвигов

Публикация «Юбилей нашей Веры» в газете «Кузбасс» настроила на некоторые воспоминания. В Юрге уже четыре десятка лет действует школьный народный музей детского дома «Радуга». Музей носит имя Героя России Веры Волошиной и Героя Советского Союза Юрия Двужильного. Все эти годы возглавляет музей и поисковую работу Валентина Ильинична Туралина. Она давно могла бы выйти на заслуженный отдых, но не может оставить любимое дело. Кроме того, она ведёт большую работу с отрядом юнармейцев, постоянно участвует со своими воспитанниками в волонтерских и во всех военно-патриотических мероприятиях, которые проводятся в городе, нередко приходит с ними и в городской совет ветеранов.

В 1980-е годы мне довелось работать в аппарате городского комитета КПСС, затем в городской газете «Свет Ильича». И тогда же я познакомился с В. И. Туралиной, энергичной, требовательной и неравнодушной энтузиасткой поиска исторической правды. В музее, которым она руководила, была собрана экспозиция материалов, посвящённая Вере Волошиной и Юрию Двужильному.

Совет музея (в то время школы-интерната № 11), состоящий из воспитанников, под руководством В. И. Туралиной уже в те годы приступил к экспедиционно-краеведческой работе: оформил летопись, Книгу Памяти. В 1989 году принято решение активизировать работу по присвоению имён героев пионерской дружине. В руках была только документальная повесть «Вера Волошина и Юрий Двужильный» Г. Н. Фролова, проживавшего в Москве, и небольшая заметка «Она сражалась вместе с Зоей» из «Комсомольской правды». И начался поиск материалов о сибирячке Вере Волошиной, пропавшей без вести в тылу немецко-фашистских войск.

В 1990 году воспитанники детского дома под руководством В. И. Туралиной посетили могилу Веры Волошиной в подмосковном селе Головково Наро-Фоминского района. Встречались и с товарищами Веры Волошиной, живущими в Москве. Для воспитанников дома-интерната была организована и поездка в Кемерово в школу № 12, где учились Вера и Юрий.

Из рассказа В. И. Туралиной: «Встретились с автором документальной повести «Вера Волошина и Юрий Двужильный» Г. Н. Фроловым – он приехал в Юргу, создал батальон имени Героя Советского Союза Ю. М. Двужильного, решили собрать одноимённые отряды Веры и Юрия – а такие были в Кемерове и кузбасских городах,

в Москве и Подмоскowie, на Украине и в Белоруссии. Так зародилось патриотическое движение «Нас подружили Вера и Юрий» через туристско-краеведческую работу. Решили, что первый поход батальона будет на Могилёвщину, где воевал и погиб Юрий. Участники первого похода – взводы из Белоруссии, Украины, России. Была организована военизированная игра с форсированием реки Прони, «арт-обстрелом» и преодолением болота».

Кстати, встреча с журналистом Георгием Николаевичем Фроловым состоялась и в редакции городской газеты «Свет Ильича», где я работал. Мы с ним беседовали о книге, которая привела автора в наш город на встречу с волошинцами, о журналистской деятельности. И уже в те годы В. И. Туралина организовывала походы с ребятами по местам боевых действий В. Волошиной, выезжала с ними, а это было уже в составе батальона волошинцев, и в Белоруссию, и под Москву на слёты. Позже, в 1994 году, при её непосредственном участии проводился подобный слёт и в Юрге, а продолжался в Кемерове.

Из каждой поездки на протяжении многих лет привозили новые впечатления, фотографии, знакомились со сверстниками, завязывалась переписка, обменивались информацией о своём кумире. Из разговора с В. И. Туралиной я узнал, что всего организовано было 32 международных похода батальона имени Героя Советского Союза Юрия Двужильного, Героя России Веры Волошиной. А Международный военно-исторический батальон существует более трёх десятков лет.

Приятно сознавать, что краеведческие экспедиции и встречи имеют большое воспитательное значение для подрастающего поколения: ребята становятся друзьями, познавая историю и участвуя в изучении подвига народа. Зачастую решается и вопрос занятости воспитанников в каникулы. В итоге вовлечение детей, подростков, студентов в активную общественную жизнь формирует патриотические и нравственные ценности.

А нынче, в октябре, группа ребят из детского дома «Радуга», увлечённых музейной работой, вместе с руководителем В. И. Туралиной побывала в Москве в Центральном музее Победы как победители Всероссийского конкурса «История большой страны».

**А. Евдокимов,**  
председатель местной  
общественной организации  
ветеранов Юргинского  
городского округа, член Союза  
журналистов России.

# Больше чем медали

Кузбассовцы вошли в число победителей чемпионата «Абилимпикс-2024»

**В Москве завершился Национальный чемпионат по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс-2024». Сборную Кузбасса представляли 16 победителей регионального тура чемпионата – четыре школьника, девять студентов и три специалиста. Семь кузбассовцев названы победителями.**

## Маскот привлёк удачу

Напомним: Национальный чемпионат «Абилимпикс» – один из ключевых проектов Минпросвещения России, является частью президентской платформы «Россия – страна возможностей». Проект помогает участникам найти единомышленников и завести полезные знакомства, поступить в вуз или пройти перспективную стажировку, найти работу мечты, продвинуться в карьере, получить персонального наставника, который поможет отточить мастерство или развить лидерские качества.

Движение с каждым годом расширяет границы. «Абилимпикс» выполняет важную миссию в профессиональном развитии молодого поколения.

В нацфинале «Абилимпикс-2024» достойно представили наш регион сразу три воспитанника Кузбасского центра образования. Так, золото в компетенции «Дизайн персонажей / анимация (студенты)» завоевал студент Кемеровского государственного института культуры Никита Иванович.

Как рассказали в Министерстве образования Кузбасса, Никита – опытный участник, он начал выступать на чемпионате ещё школьником, входил в состав Национальной сборной «Абилимпикс» для участия в международных соревнованиях. С заданием состязания – разработать маскот фестиваля возможностей чемпионатного движения «Абилимпикс» в стилистике мультфильма «Возвращение блудного попугая» – юноша справился лучше всех. «У меня родился образ хорошего парня – голубя Проши, – рассказал студент. – Он вообрал в себя лучшие качества попугая Кеши: любопытность, самоуверенность, гордость, знание себе цены. Победа для меня стала неожиданной, потому что были сильные конкуренты. Меня поддерживали друзья, родные и наставник. И всё получилось!»

Серебро в этой же компетенции в категории «Специалисты» присудили студентке КемГИК Алёне Одинцовой. Как пояснили в Минобре Кузбасса, соревнования проходили по трём модулям. В первом нужно было создать три эскиза персонажа с разными эмоциями, во втором – сделать 12 экземпляров итогового эскиза, в третьем – анимировать персонажа в специальной программе. В творческом задании Алёне предстояло придумать талисман чемпионата в стилистике мульт-

фильма «Тайна третьей планеты». Примечательно, что в 2016 году девушка тоже выиграла серебряную медаль «Абилимпикса», в 2017-м – бронзовую. В 2022 году она победила в компетенции «Дизайн персонажей / анимация» среди студентов.

«Национальный чемпионат возможностей – это шанс встретить уникальных людей, – отметила девушка. – Думаю: мне удалось создать образ человека, который добился высот в профессии. Мне всё понравилось на фестивале, было много интересного, познавательного. Немного огорчили проблемы с компьютером, но в целом результатом довольна».

«Оба студента имеют творческий потенциал, который раскрывается и в учёбе, и при участии в конкурсах, – говорит декан факультета визуальных искусств КемГИК, член Союза дизайнеров России, доцент Татьяна Казарина. – Весной 2024 года наши студенты стали победителями регионального этапа «Абилимпикса». Ребята усердно готовились к участию в завершающем этапе, проявили профессионализм, креативность, трудолюбие, поэтому ожидали их только с победой! Мы понимаем, что в силу направленности, у ребят были свои кураторы для подготовки к конкурсу, но то, что они обучаются на факультете визуальных искусств, сыграло немалую роль в выполнении конкурсных заданий. Наши студенты с честью представили Кузбасс. Очень рады за них, ведь такие чемпионаты позволяют реализовать творческие способности, профессионально формироваться и развиваться».

А Камила Курбонова из Сибирского колледжа сервиса и технологий взяла серебро в компетенции «Парикмахерское искусство (студенты)». Она сделала женскую



■ Фото предоставлено Министерством образования Кузбасса.

короткую стрижку с окрашиванием и укладкой; мужскую стрижку по фотографии с оформлением бороды и усов; женскую собранную причёску с предварительным сложным окрашиванием.

«С детства люблю делать причёски, заплетать косички, – говорит студентка. – На конкурсе показывала способности. Немного сложным было задание выполнить мужскую стрижку. Когда узнала, что выиграла серебро, очень обрадовалась! Восторг и счастье переполняли».

## Востребованные специальности

Бронзу в компетенции «Торговое дело (студенты)» завоевала Карина Зубова, студентка Кемеровского техникума индустрии питания и сферы услуг. Соревнования проходили по четырём модулям: оценка качества потребительских товаров, мерчендайзинг, логистика, торгово-технологический процесс в магазине. «Профессию товароведа я выбрала, потому что она востребована на рынке труда, – объясняет Карина. – Моя специальность помогает исключить из продажи некачественную продукцию, которая может навредить здоровью покупателей. К состязаниям я готовилась, поэтому нельзя сказать, что все задания были сложными. Пришлось потрудиться над их решением, но я справилась. Соперники были сильные, выходили с площадки с уверенностью, что отлично выполнили задание, поэтому стало неожиданностью узнать результат. Испытала восторг. Сегодня совмещаю учёбу и работу по спе-

циальности. В дальнейшем планирую поступать в вуз и развиваться в выбранной профессии».

По компетенции «Карвинг (студенты)» бронза – у Руслана Карпова из Новокузнецкого торгово-экономического техникума. В задачу участников входило создание объёмной 3D-композиции из овощей и фруктов, сочетая разные техники и цвета. «Я всегда любил готовить и стремился узнать что-то новое, – рассказывает парень. – Привлекает возможность экспериментировать с ингредиентами, создавать что-то уникальное. Конкурсное задание было сложным, особенно с психологической точки зрения. Однако выполнить его было нетрудно, потому что тщательно тренировался. Узнав о победе, испытал радость и удивление. Честно говоря, не ожидал, что займу призовое место. Это стало приятным сюрпризом и подтверждением того, что мои усилия не были напрасными. Спасибо моему наставнику Светлане Иордан».

Руслан планирует работать поваром и в будущем мечтает открыть собственное заведение.

Между тем впервые в этом году в презентационном формате на чемпионате открылась компетенция «Специалист по типовым решениям ИС». Кузбасс представлял студент Сибирского политехнического техникума Эдуард Матюшенков. Перед ним стояла задача доработать типовую конфигурацию «ИС: Управление», определить ошибку и способ её исправить. По итогам Эдуард завоевал бронзовую медаль.

Специалист Анастасия Сысолова из Кузбасса была приглаше-

## // ДЛЯ СПРАВКИ

866 человек из 73 субъектов Российской Федерации приняли участие в финале Национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и людей с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс». 288 школьников, 276 студентов и 302 специалиста (включая 26 участников СВО) в течение четырёх дней соревновались по 50 основным компетенциям из 10 сфер экономики. Судейство осуществляли 276 экспертов, а сопровождали чемпионат более 500 добровольцев.

на в состав Национальной сборной «Абилимпикс» Россия для участия в Международных открытых соревнованиях в компетенции «Мастер пищевого артдекора». Её подготовкой занимался Кемеровский техникум индустрии питания и сферы услуг. В международном зачёте Анастасия получила серебро.

На чемпионате также были подведены итоги конкурса арт-объектов «Вместе на карте возможностей», который представляет этнокультурный образ регионов Российской Федерации. На выставке в «Гостином дворе» свою работу презентовала Наталья Бутакова, преподаватель Сибирского колледжа сервиса и технологий.

Кроме того, Кузбасс награждён благодарственным письмом за проведение отборочных соревнований чемпионата.

Помимо соревновательной части для участников и гостей чемпионата были организованы деловая, профориентационная, спортивная, культурная и выставочная программы.

Добавим: в региональном чемпионате «Абилимпикс», который прошёл этой весной, соревновались 547 участников по 64 компетенциям. В отборочном этапе приняли участие 33 человека. По итогам испытаний чемпионатного цикла в сборную команду Кузбасса вошли 16 человек. Напомним, что в 2023 году участников сборной региона было 12 человек, победителями стали 5 из них.

Алла Петрова.



// ОТКРЫТИЕ

# Потребность в сказке

Скоро откроется первая в Кузбассе лаборатория детского и подросткового чтения «#ЗнайЧитай»

Интерактивная площадка будет работать по адресу: г. Кемерово, ул. Арочная, 21а. Инсталляции лаборатории уже прибыли в Государственную библиотеку Кузбасса для детей и молодёжи, которая прошла конкурсный отбор на реализацию программы «#ЗнайЧитай».

Подробностями с «Кузбассом» поделилась директор библиотеки Наталья Леонидовна Майнгардт: «Потребность в сказке живёт в душе человека вне зависимости от возраста и его убеждений. Сказка развлекает, учит целеустремлённости и умению выходить за пределы своих возможностей, освобождаться от ограничений, если перед тобой поставлены добрые цели. Сказки живут рядом с нами на протяжении многих веков, меняются представления о мире, нравы, технологии, а сюжеты сказок остаются прежними, утверждая основные ценности жизни. Совсем скоро в Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодёжи сказки станут ещё больше, у нас откроется уникальная лаборатория, где будет проходить комплексная работа по приобщению детей к чтению на материале русских народных сказок и фольклора народов России, на истории русской письменности. Это большой федеральный проект, разработанный специалистами Российской госу-



дарственной детской библиотеки при научном руководстве Государственного института русского языка имени А. С. Пушкина и при поддержке Министерства культуры Российской Федерации».

Наталья Леонидовна рассказала, что в современных форматах лаборатория знакомит с жанровым многообразием русской народной сказки и со сказками народов России, с историей русской письменности, отечественного книгопечатания. История развития русского языка как основа отечественной культуры и национальной идентичности – важная составляющая занятий в лаборатории. Инсталляция, посвящённая истории русской письменности, показывает, как писали наши предки, что такое буквица и глаголица, здесь дети

узнают историю создания рукописных книг и развития книгопечатания.

На таких занятиях идёт активное взаимодействие со слушателями, все материалы: берестяные грамоты с древними письменами, восковые таблички (церы) и писало, репринт сборника средневековых рецептов чернил – можно подержать в руках.

Специальная инсталляция «Сказки нашего края» отразит культурные и литературные особенности Кузбасса.

А ещё на базе лаборатории «#ЗнайЧитай» будут проводиться экскурсии, тематические книжные и иллюстративные выставки, занятия, мастер-классы, на которых можно научиться писать буквицы, и театрализованные чтения.

// ЛАБОРАТОРИЯ



## От эскиза до спектакля

**В Прокопьевском театре состоится социальная лаборатория для детей и юношества «Немаленькие герои».**

Она пройдёт в театре с 20 по 28 ноября. Проект позволит детям высказаться, понять себя, научиться важным вещам, а кроме того, узнать больше о театре, разных профессиях в нём. По сути, это драматургическая лаборатория по созданию пьес детьми совместно с профессионалами. В течение недели под руководством драматурга Марии Конторович и театрального педагога Валерии Созоновой подростки научатся писать собственные пьесы.

Уже после, на основе написанных детьми пьес, режиссёр Алексей Логачев вместе с юными артистами создаст эскиз спектакля. Он будет представлен друзьям, родителям авторов и обычным зрителям в заключительный день работы лаборатории. Возможно, эскиз перерастёт в полноценный спектакль и войдёт в репертуар театра.

Участники получат возможность проследить весь путь рождения спектакля от замысла пьесы до её воплощения на сцене. В рамках лаборатории пройдут встречи ребят с артистами, режиссёрами, костюмерами, бутафорами, экскурсия по театральному закулисию.

// НЕ ПРОПУСТИТЕ



### ОСТРОВСКИЙ – НА ВСЕ ВРЕМЕНА

**10 НОЯБРЯ В КЕМЕРОВСКОМ ТЕАТРЕ ДЛЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ ПОКАЖУТ СПЕКТАКЛЬ ДЛЯ ПОДРОСТКОВ «ДИКАРКА» (12+)**

Творчество А. Н. Островского является незыблемым фундаментом русского театрального искусства. Тексты его не теряют актуальности и остроты, являясь отражением глубинной природы русской жизни, её достоинств и пороков, соблазнов и стремлений. После продолжительного путешествия по Европе возвращается в своё имение Александр Львович Ашметьев. Возвращается ненадолго – закончились деньги. Ждёт, когда найдётся попутатель леса, который необходимо как можно быстрее продать и продолжить проживать деньги в горячо любимом Париже. Так начинается забавная и умная история, которая затягивает всех героев в глубокий омут русской жизни. Спектакль – о любви и об ответственности за эту любовь, о жизни в русской провинции и об отношении к этой жизни, о необходимости быть хозяином своей земли, дома, семьи.

### ЮМОР, ЛЁГКОСТЬ И СМЕХ!

**9 НОЯБРЯ В НОВОКУЗНЕЦКОМ ТЕАТРЕ КУКОЛ ИМ. МАШКОВА – ПРЕМЬЕРА СЕЗОНА «СКАЗКА О ЗОЛОТОМ ПЕТУШКЕ» (6+). ЭТУ ИСТОРИЮ ОТ РЕЖИССЁРА ИВАНА КАРПОВА ДЛЯ МАЛЕНЬКИХ ЗРИТЕЛЕЙ СЫГРАЮТ САМЫЕ НАСТОЯЩИЕ СКОМОРОХИ, БАЛАГУРЫ И ШУТНИКИ!**

«Сказка о Золотом Петушке» – спектакль о потере главным героем самого себя, о том, что никакое малодушие не проходит для человека бесследно, а ещё о том, что важно быть верным своему слову! Постановка особенно своей доступностью юному зрителю, поскольку её жанр – комедия! Площадные скоморохи подарят много юмора, лёгкости и смеха, заложенного Александром Сергеевичем и раскрывающегося в тексте. Над художественным оформлением спектакля трудились сразу два художника-постановщика. Это творческий тандем, в котором каждый не только воплотил общую художественную идею постановочной команды, но и внёс авторское видение.



### ЖИЛ-БЫЛ ХУДОЖНИК ОДИН...

**10 НОЯБРЯ В ПРОКОПЬЕВСКОМ ДРАМТЕАТРЕ – ИНТЕРАКТИВНАЯ СКАЗКА**

**«КРАСКИ ВЗБУНТОВАЛИСЬ» (6+).**

История о художнике, который всю жизнь рисовал только тремя красками: красной, жёлтой и синей. И рисовал он ими одну и ту же картину: море, песок и красное солнце. И вот однажды краски подняли бунт и вынудили художника не только начать рисовать другие сюжеты, но и смешивать краски, чтобы получать новые цвета. В ходе спектакля дети и взрослые решают, что же можно нарисовать разными цветами, и поймут, как найти вдохновение в окружающем мире. Спектакль для тех, кто ещё не умеет или боится рисовать, и для юных, но очень профессиональных художников.

Материалы полосы подготовила  
Анна Тимошук.

// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

# Каждый матч как первый

## Кемеровский клуб защищает чемпионский титул

Вчера, 6 ноября, в пяти городах состоялись стартовые матчи XXXIII чемпионата России: «Кузбасс» в одноимённом Ледовом дворце принимал «Ак Барс-Динамо» (Казань). В субботу, 9 ноября, кемеровчане встретятся дома с клубом «СКА-Уральский трубник» (Первоуральск). Игра начнётся в 13:00. Прямая трансляция – на телеканале и сайте «Кузбасс Первый».

### Трофеи не горят

В марте этого года «Кузбасс» под руководством главного тренера Ильяса Хандаева впервые выиграл чемпионат России, одолев в финале в родных стенах архангельский «Водник» (7:6, в овертайме).

Символично, что 70 лет назад, в марте 1954-го, кемеровский «Шахтёр» (название команды до сезона 1971/72 г.) праздновал на кемеровском стадионе «Химик» победу в чемпионате РСФСР (соперники – восемь коллективов). Спустя год «Шахтёр» уже в Казани вновь первенствовал в финале республиканского турнира, а затем там же заработал путёвку в высший дивизион чемпионата СССР.

Братья Константин и Александр Журавлёвы – из славной когорты первопроходцев русского хоккея в столице региона, играющий тренер и капитан чемпионов РСФСР – 1954, 1955. На минувшей неделе (31 октября – 2 ноября) на крытой арене «Химика» состоялся традиционный турнир восьми детских команд памяти братьев Журавлёвых. Самые юные хоккеисты вышли на лёд в составе «Кузбасса-2016». Наставник малышей – Вадим Стасенко, лучший бомбардир в истории кемеровского клуба: 572 мяча в чемпионатах страны.

Список бомбардиров, статистика матчей «Шахтёра» – «Кузбасса», имена всех хоккеистов, игравших за кемеровчан в 1955–2024 годах, опубликованы в сборнике (160 страниц), который издал тиражом 50 экземпляров Олег Долбня, болельщик нашей команды с 1960-х годов. Самое радостное событие для Олега Александровича и всех поклонников «Кузбасса» в советское время – бронзовые медали чемпионата страны – 1973.

В начале 2000-х, когда президентом «Кузбасса» был Андрей Сельский, клубная философия и кадровая политика базировались на том, что «главное – величие замысла». На практике клуб воплотил «величие замысла» в трёх победных финалах Кубка России на стадионе «Химик» (2001, 2003, 2007 гг.), в двух аренах с искусственным льдом и, что особенно важно, собирал на матчи ты-



■ Коренной кемеровчанин Артём Репях (№ 8) – автор самого «молодого» гола «Кузбасса» (14 января 2016 г.) и автор «золотого» гола чемпионата России – 2024. Фото Владимира Ключева.

сячи болельщиков. Руководил тогда командой Сергей Мясус, первый в истории региона министр физической культуры и спорта (2020–2024 годы), работающий ныне в Федерации хоккея с мячом России.

С 2020 года, когда президентом «Кузбасса» стал Юрий Дерябин, «величие замысла» в полной мере реализовали в минувшем сезоне: покорили чемпионскую вершину, заработав ещё два главных трофея русского хоккея: Кубок и Суперкубок России.

### «Не воровать время у молодых»

По завершении чемпионского сезона в столичное «Динамо» перешёл Денис Борисенко, капитан команды в первом круге «регулярки» до возвращения в строй Руслана Трёмаскина; в хабаровском «СКА-Нефтяник» продолжают карьеру Александр Егорычев и Григорий Яковлев.

Пополнили состав «Кузбасса» пятикратный чемпион страны полузащитник Янис Бефус, вернулся домой из Казани нападающий Владимир Михальченко, дебютировали в команде мастеров Владимир Крюков, Владислав Буркин и Аркадий Сыраев, сделавший голевой почин в первом же матче.

В сентябре, после предварительного этапа Кубка России, уехал в Первоуральск Владислав Тарасов, лучший бомбардир «Кузбасса» в победном чемпионате страны.

– Оцениваем игроков не только по статистике, а приглашаем не из-за фамилий и титулов, – говорит Ильяс Хандаев. – Прежде всего смотрим, насколько хоккеист вписывается в нашу игровую модель.

Важно и то, что новое поколение заявляет о себе, и порой весьма громко. Считаю, что нельзя воровать время у молодых ребят. Раньше говорили: молодой должен быть на го-

лову выше возрастного игрока. У меня другой подход: ветеран должен быть выше молодого. Если оба равны, то дорогу – молодому дарованию, у него всё впереди, он может прогрессировать.

Нашим ребятам пошла на пользу аренда в казанском клубе. Михальченко проявил себя там как лидер, здесь мы закрепляем его лидерские качества. Илья Коняев успешно дебютировал в Архангельске. В этом сезоне Никита Стасенко получает игровую практику в Казани.

### Сверхзадача: высота над планкой

К защите титула «Кузбасс» готовился в родных стенах, за исключением поездки на турнир в Ульяновск (18–20 октября).

– Полезная поездка, сменили обстановку, – уверен Ильяс Хандаев. – Ребята вспомнили, как играть на выезде, на другой арене, на другом льду, освежили в памяти, как жить в гостинице, когда порой шум в соседнем номере. А в домашней предсезонке больше плюсов, когда есть оптимальные условия для подготовки.

В ЛД «Кузбасс» хозяева второй сезон кряду завоевали Кубок России, уверенно переиграв в финале 6 октября «Водник» – 5:2 (3:0). В сравнении с острозубым мартовским финалом чемпионата страны кемеровчане не позволили усомниться в своём превосходстве, пропустив два гола с угловых лишь под занавес матча.

«Кузбасс» сыграл без либеро, с двумя защитниками (многоопытный Артём Бутенко и возмужавший Артём Азаров), насыщенной центральной зоной. В роли капитана чемпионов – швед Симон Янссон, выступающий за нашу команду четвёртый сезон (по итогам трёх предыдущих назван в списке 22 лучших хоккеистов суперлиги).

– Ильяс Игоревич, почему выбрали скандинава капитаном?

– Симон Янссон – настоящий профессионал, заслуживший признание специалистов и болельщиков. Коммуникабельный человек. Осваивает русский язык, общается с ребятами. Говорит так, что его слышат. Приехал в Россию не просто зарабатывать деньги. Янссон напоминает Даниэля Эрикссона и Микаэля Карлссона, мне повезло играть с ними в «Воднике». Руслан Трёмаскин вновь будет капитаном, когда восстановит игровые кондиции.

– В августе-октябре «Кузбасс» провёл в трёх турнирах 16 матчей, уступив только сборной России в Ульяновске (2:3). Взяли высоту над планкой, о чём писал в своей книге великий спортсмен Валерий Брумель?

– Да, хорошие матчи провели с «Водником», но нам ещё расти и расти. Всего два месяца играем по новой схеме, есть орехи. Надо довести игру до автоматизма, варьируя тактику в зависимости от соперника. А к хоккеистам у меня одинаковое отношение. Конечно, с кого-то больше требую, зная его потенциал. Да, порой приходится принимать радикальные решения. Но уверен: всё, что ни делается, всё к лучшему, если, конечно, делаешь всё, что от тебя зависит. Такой мой жизненный девиз.

Для нашей команды сезон начался наилучшим образом. Болельщики не без оснований надеются на его успешное продолжение и завершение. Быстро льда, «Кузбасс»!

Вадим Антонов.

### Состав «Кузбасса» в сезоне 2024/25 года

**Вратари** – Максим Блинков (1997 г.р.), Артем Катаев (1998), Айдар Нестеров (2005), Богдан Кривкин (2004).

**Защитники** – Артём Бутенко (1995), Данил Яковлев (1999), Артём Азаров (2000), Александр Константинов (2003), Владислав Буркин (2005), Аркадий Волосевич (2006).

**Полузащитники** – Руслан Трёмаскин (1991), Симон Янссон (1991), Янис Бефус (1992), Дмитрий Макаров (1992), Вадим Чернов (1994), Александр Баздырев (1997), Артём Репях (2000), Илья Бондин (2000), Роман Дарковский (2001), Владислав Шульга (2001), Владимир Крюков (2001), Артём Смольянинов (2003), Аркадий Сыраев (2004), Дмитрий Амзин (2004), Дмитрий Шихов (2005), Руслан Гардашов (2006), Кирилл Катиллов (2006).

**Нападающие** – Никита Иванов (1996), Владимир Михальченко (2003), Андрей Суворов (2006).

**Главный тренер** – Ильяс Хандаев, **старший тренер** – Дмитрий Савельев, **тренер** – Николай Емсенко.

### // ТАБЛО

#### ЧЕМПИОНАТ РОССИИ 2024/25 ГОДА. СУПЕРЛИГА КАЛЕНДАРЬ МАТЧЕЙ «КУЗБАССА»

##### Первый круг

**6 ноября, среда**

«Кузбасс» – «Ак Барс-Динамо» (Казань)

**9 ноября, суббота**

«Кузбасс» – «СКА-Уральский трубник» (Первоуральск)

**12 ноября, вторник**

«Кузбасс» – «Родина» (Киров)

**15 ноября, пятница**

«Кузбасс» – «Динамо» (Москва)

**23 ноября, суббота**

«Енисей» (Красноярск) – «Кузбасс»

**27 ноября, среда**

«Кузбасс» – «Байкал-Энергия» (Иркутск)

**30 ноября, суббота**

«Кузбасс» – «СКА-Нефтяник» (Хабаровск)

**10 декабря, вторник**

«Волга» (Ульяновск) – «Кузбасс»

**13 декабря, пятница**

«Старт» (Нижегород) – «Кузбасс»

**17 декабря, вторник**

«Мурман» (Мурманск) – «Кузбасс»

**20 декабря, пятница**

«Водник» (Архангельск) – «Кузбасс»

**23 декабря, понедельник**

«Кузбасс» – «Саяны» (Абакан)

**26 декабря, четверг**

«Кузбасс» – «Сибсельмаш» (Новосибирск)

**20 декабря, пятница**

«Водник» (Архангельск) – «Кузбасс»

**23 декабря, понедельник**

«Кузбасс» – «Саяны» (Абакан)

**26 декабря, четверг**

«Кузбасс» – «Сибсельмаш» (Новосибирск)

**20 декабря, пятница**

«Водник» (Архангельск) – «Кузбасс»

**23 декабря, понедельник**

«Кузбасс» – «Саяны» (Абакан)

**26 декабря, четверг**

«Кузбасс» – «Сибсельмаш» (Новосибирск)

**20 декабря, пятница**

«Водник» (Архангельск) – «Кузбасс»

**23 декабря, понедельник**

«Кузбасс» – «Саяны» (Абакан)

**26 декабря, четверг**

«Кузбасс» – «Сибсельмаш» (Новосибирск)

**20 декабря, пятница**

«Водник» (Архангельск) – «Кузбасс»

**23 декабря, понедельник**

«Кузбасс» – «Саяны» (Абакан)

**26 декабря, четверг**

«Кузбасс» – «Сибсельмаш» (Новосибирск)

**20 декабря, пятница**

«Водник» (Архангельск) – «Кузбасс»

**23 декабря, понедельник**

«Кузбасс» – «Саяны» (Абакан)

**26 декабря, четверг**

«Кузбасс» – «Сибсельмаш» (Новосибирск)

**20 декабря, пятница**

«Водник» (Архангельск) – «Кузбасс»

**23 декабря, понедельник**

«Кузбасс» – «Саяны» (Абакан)

**26 декабря, четверг**

«Кузбасс» – «Сибсельмаш» (Новосибирск)

**20 декабря, пятница**

«Водник» (Архангельск) – «Кузбасс»

**23 декабря, понедельник**

«Кузбасс» – «Саяны» (Абакан)

**26 декабря, четверг**

«Кузбасс» – «Сибсельмаш» (Новосибирск)

**20 декабря, пятница**

«Водник» (Архангельск) – «Кузбасс»

**23 декабря, понедельник**

«Кузбасс» – «Саяны» (Абакан)

**26 декабря, четверг**

«Кузбасс» – «Сибсельмаш» (Новосибирск)

**20 декабря, пятница**

«Водник» (Архангельск) – «Кузбасс»

**23 декабря, понедельник**

«Кузбасс» – «Саяны» (Абакан)

**26 декабря, четверг**

«Кузбасс» – «Сибсельмаш» (Новосибирск)

#### Четвертьфиналы плей-офф

(до двух побед) – **5, 8 марта**, если потребуется, **9 марта**.

**Полуфиналы** (до двух побед) – **12, 15 марта**, если потребуется, **16 марта**.

**Матч за третье место** – **21 марта**.

**Финал** – **22 марта**.

# Технологии и мультидисциплинарный подход

**Рак печени, или гепатоцеллюлярная карцинома, занимает шестое место в структуре онкозаболеваний в Российской Федерации и выходит на третье место по смертности от злокачественных образований, уступая раку желудка и раку лёгких. В Кузбассе ежегодно выявляют около 200 человек, у которых диагностируется**

**это заболевание. О том, кто входит в группы риска и как лечат этот недуг в нашем регионе, мы поговорили с главным онкологом Кемеровской области, главным врачом Кузбасского клинического онкологического диспансера имени М. С. Раппопорта кандидатом медицинских наук Вадимом Захаровым.**

– Какие признаки рака печени может ощутить человек?

– Как правило, начальные стадии заболевания протекают без симптомов. Они скрываются под общей симптоматикой изменений, связанных с печёночной недостаточностью. Это может быть снижение работоспособности, быстрая утомляемость, депрессивный синдром, изменения со стороны состава кала: становится светлым, а моча, наоборот, приобретает более тёмный оттенок. При запущенных стадиях рака печени уже заметны изменения со стороны брюшной стенки: живот увеличивается в объёмах. Склеры глазных яблок желтеют, затем и кожа приобретает желтушный оттенок. Но дожидаться такой симптоматики нельзя. Если вы заметили у себя какие-то из этих признаков, стоит незамедлительно обратиться к участковому терапевту, который направит на обследование для выяснения причин.

– Кто находится в группе риска?

– Конечно же, на первое место выходят люди, злоупотребляющие спиртными напитками. Любой алкоголь, особенно крепкий, – это тяжёлый яд для организма, в том числе и для печени. Стаж злоупотребления играет колоссальную роль. Подчеркну, что печень – это мощнейший регенеративный орган, который лучше остальных восполняет нанесённый ему ущерб. Но длительный период хронического алкоголизма вызывает необратимые изменения.

На втором месте стоят воспалительные процессы, причём они могут протекать на слизистой любого органа: желудка, матки и так далее. Эти процессы являются облигатным предраковым состоянием и при определённых условиях перерождаются в злокачественную опухоль. Цирроз печени также играет основополагающую роль – замещение нормальной ткани печени фиброзом, грубо говоря, рубцом, на фоне хронической вирусной атаки. Хронические воспаления, вызванные носительством ви-



■ Фото автора.

русов гепатита, чаще – гепатита С, которые передаются с кровью при травмах, косметологических или медицинских вмешательствах. Частота встречаемости вирусного гепатита С у нас выше, чем у вирусного гепатита В. Важно знать, что эти диагнозы сегодня не приговор. Гастроэнтерологи могут подобрать специфическую прямую противовирусную терапию, благодаря которой титр вируса, его активность значительно снижается, он переходит в «спящее» состояние и не вызывает такой воспалительной агрессии на клетки печени.

В последнее время мы видим рост первичного рака печени на фоне длительного бесконтрольного приёма анаболических стероидов, которые используют для быстрого наращивания мышечной массы люди, занимающиеся в тренажёрных залах. Печень для этих веществ напрямую является органом-мишенью. То же самое касается и гормональных контрацептивов для женщин. Конечно же, современные препараты обладают щадящим действием, но забывать о таком возможном осложнении нельзя.

Ну и на пятом месте стоят лишний вес, сахарный диабет. При циррозе здоровая ткань печени замещается фиброзом, а при ожирении происходит за-

мещение нормальной структуры жиром, что в определённом проценте случаев является угрозой риска развития первичного рака печени.

– Расскажите о диагностике.

– Прежде всего это ультразвуковое исследование. Оно помогает определить наличие образования в печени. Но отличить доброкачественное от злокачественного, определить, цирротический это узел или опухолевый, часто не позволяет. Поэтому далее пациент направляется на магнитно-резонансную томографию, которая в настоящее время обладает колоссальной специфичностью и информативностью. В нашем онкодиспансере мы применяем специфичный контрастный препарат, позволяющий довольно точно определить характер новообразования. И финальный метод диагностики – биопсия, которая выполняется как закрытыми, так и открытыми способами. Через иглу забирается столбик ткани из опухолевого очага, гистолог определяет морфологический вариант и проводит иммуногистохимическое исследование, которое говорит об органопринадлежности этой опухоли. Нам важно дифференцировать первичный рак печени от ме-

тастатического процесса. Часто какая-то маленькая опухоль, которая не видна ни на компьютерной томографии, ни на других исследованиях, находится абсолютно в другом органе, к примеру, в пищеварительной трубке, но уже даёт метастатический процесс в печени. Это тоже помогает определить гистологическое исследование.

– Какие виды лечения рака печени доступны в Кузбассе?

– Мы располагаем практически всеми доступными на сегодня способами лечения. В Кузбассе даже проводят пересадку печени. Но она показана только пациентам с первичной формой рака без метастазирования, так как такие пациенты должны принимать препараты, угнетающие иммунитет. А это значит, что раковые клетки на других органах начнут активно расти. Если это возможно, мы удаляем опухоли хирургическим путём. Печень – активно регенерирующий орган, и даже оставленная в организме её одна треть разрастается в течение послеоперационного периода и возвращается к функционалу. Операции выполняются малоинвазивными методами через лапароскопические доступы, они малотравматичны и пациенты быстро идут на поправку.

Когда функциональное состояние печени пациента, тяжёлое общее состояние больного, наличие сопутствующей патологии не позволяет его прооперировать, применяется химиотерапия: препараты, которые влияют на быстрорастущую клетку.

– Применяются ли в Кузбасском клиническом онкологическом диспансере инновационные методики?

– Кузбассовцам доступна молекулярно-нацеленная таргетная терапия, когда с помощью белка-переносчика химиотерапевтический химический агент доносится до опухолевой клетки, цепляется за её рецептор и вызывает ущерб, так сказать, убивает опухолевую клетку. Это препараты следующего поколе-

ния, которые не вызывают общее интоксикационные синдромы отравления организма.

Используется у нас и настоящий прорыв в науке – иммунная терапия. Эти препараты дают возможность собственным иммунокомпетентным клеткам (Т-лимфоцит-киллерам) – клеткам, ответственным за распознавание чужеродной или мутантной клетки (а любая опухолевая клетка – это мутированная клетка), лучше «увидеть» опухоль и далее её уничтожить.

Мы широко применяем направления малого или местного воздействия. Например, методики радиочастотной абляции, когда в опухолевый очаг вводится электрод, вокруг которого возникает зона термовоздействия, зона ультразвукового воздействия или зона криовоздействия жидким азотом. Ещё один эффективный вид местного воздействия – введение этилового спирта или метанола в опухолевую очаг.

Хорошим методом лечения является химиоэмболизация. Любая опухоль имеет активное кровоснабжение. Мы вводим в артерию катетер, доходим до питающего сосуда опухоли и закупориваем его определёнными микросферами или гранулами на основе винилхлорида, вызывающими закупорку сосуда. Питание опухолевого очага прекращается, и он склерозизируется. Этим же способом можно не только перекрыть питание, но и доставить химиотерапевтический препарат, который будет воздействовать на опухоль. Проводится это лечение в несколько этапов и несёт в себе определённые риски, потому что часть печени не кровоснабжается, что отражается на больном достаточно существенно, в связи с чем зачастую требуется реанимационное пребывание в периоде после химиоэмболизации.

Все критерии подбора способа лечения, которые на сегодняшний день представлены в колоссальном спектре, для пациента деликатные. Выбрать тактику на начальной стадии крайне важно, потому что любая ошибка в способе терапии или гистологической верификации – это судьба человека. Поэтому определить дальнейший путь единолично не может хирург, химиотерапевт или лучевой терапевт. Тактика и способы лечения устанавливаются на мультидисциплинарном консилиуме в специализированном медицинском учреждении, коим является только онкологический диспансер.

Светлана Булаева.

// ПРЕМЬЕРА

# Проживая вместе, поддержим СВОИХ!

**В Кемеровском театре для детей и молодёжи случилась премьера: в основу спектакля «Свои» легли личные истории ветеранов и членов семей участников СВО (16+).**

Этот спектакль не о войне, а о людях, которые оказались в обстоятельствах войны. Истории реальные, все они рассказывают о судьбах, выборе, чувствах, мотивации, победах и страхах героев. Два премьерных дня были полны слёз. Слёз, которые сдерживали на сцене актёры, которые проживающие эти истории. И слёз, которые не смогли сдержать зрители. Сильно, больно, как есть. И молчать невозможно. И слова подобрать трудно.

К слову, наш театр первым в стране взялся за постановку настоящего спектакля, в основе которого – подлинные истории, изложенные в первых двух книгах фонда «Защитники Отечества»: «Жизнь за други своя» и «Нет уз святее товарищества» (составители Захар Прилепин, Олег Демидов, Алексей Колобродов). Это уникальные сборники воспоминаний и заметок участников специальной военной операции. Честные и точные рассказы о героических свершениях и военных буднях, долге и вере, фронтовом товариществе и самопожертвовании, штурмовиках и военных медиках, боевой технике и солдатских сердцах, в которых главное место занимают дорогой дом, родители, дети, близкие...

Режиссёрами постановки выступили актёры театра Владимир Олейников и Нина Степанова. Они же немного рассказали о постановке. «Работать над этим материалом мы начали ещё в мае-июне, – делится Владимир Олейников. – Презентовали книги в Кузбасском центре искусств. Читали рассказы, дополняли музыкальным оформлением (гитара, скрипка, вокал). Получилась такая литературно-музыкальная композиция. И тогда уже поняли, что это невероятно сложный, глубокий материал. Здесь такие откровения, такие личные истории,



■ Фото автора.

больные, жуткие. Это невероятно трудно произносить, читать. Настолько бьёт в сердце, невозможно удержаться... И было решено сделать полноценный спектакль. О героях, людях в обстоятельствах войны. Показать их мужество, выносливость, человечность, всю трагедию. Мы отбирали из множества историй, что заняло больше двух недель времени. И даже в читках уже стало понятно, что артистам будет очень непросто. Настолько материал зацепил. Истории уникальны, такое не сочинишь, не напишешь, такое можно только прожить. И мы долго думали: имеем ли право на то, чтобы проживать это полноценно, как это делают в театре? И сошлись на том, что должны найти какую-то тонкую грань, как всё рассказать правдоподобно, по-настоящему, уловить эмоциональное состояние каждой истории. Баланс правды нужно было попытаться найти. Понимаем, что судьба у этого спектакля может быть непростой, потому что ку-

пить билет и прийти на постановку – уже большой человеческий шаг. Несмотря на то что уже три года идёт война, большой процент общества не готов это принимать, это слушать, об этом говорить. Наша задача – как раз попытаться объединить людей, объединиться вокруг этой проблемы. И нашими общими усилиями приблизить победу и помочь нашим героям!»

«Согласна со всем, что сказал Владимир! Основной нашей задачей было приблизить события, которые происходят сейчас на Украине, и обратить внимание на то, что это такое на самом деле. «Мы понимаем: многие из нас находятся в состоянии неопределённости, сомневаются, испытывают тревогу и страх. И вряд ли нам удастся изменить это. Но всё же в этом спектакле мы говорим о событиях, которые происходят именно сейчас, и мы не можем больше делать вид, что ничего не происходит» – это мы написали в обращении к зрителям в программке к спектаклю. Говорить об этом сложно, потому что история сейчас только пишется», – добавила Нина Степанова.

## МНЕНИЕ ЗРИТЕЛЕЙ

### ТАТЬЯНА КОБЕЛЕВА:

– Линия фронта не только на линии боевого соприкосновения с врагом, она в тылу тоже! И красной ленточкой проходит через души и тысячи судеб и семей... Постановка «Свои» – о правде, которую не каждый хочет слышать, о наших бойцах, которые прежними уже не станут, о боевом братстве и, конечно, любви. Спасибо, театр для детей и молодёжи, за смелость!

### АЛЕКСАНДР КАРЕТИН:

– Впечатление очень сильное! Трудно подобрать слова. Зрители, большей частью молодые, плакали. У самого ном в горле стоял... А в фойе театра развёрнута планшетная выставка «СВОЙ вижу образ» – стихи ветерана СВО кемеровчанина Виталия Дорофеева и рисунки к ним Марии Циколиной из Рыбинска Ярославской области. Выставка – с элементами дополненной реальности: наводишь смартфон на QR-код – стихи и картины оживают. Низкий поклон авторам, постановщикам спектакля и коллективу театра.

// БОЛЬШИЕ ГАСТРОЛИ

## «Театр Коста» в гости к нам

**19 и 20 ноября в Кемерове пройдут большие гастроли Юго-Осетинского государственного драматического театра им. Коста Хетагурова (Цхинвал). Они организованы ФГБУК «Росконцерт» согласно Всероссийскому гастрольно-концертному плану Министерства культуры РФ.**

В рамках зарубежного направления на сцене Театра драмы Кузбасса им. А. В. Луначарского состоятся показы спектаклей «Самоубийца» и «Борис Годунов». Оба спектакля будут представлены на русском языке.

19 ноября в 18:30 – трагикомедия «Самоубийца» по пьесе Николая Эрдмана. История о Семёне Подсекальникове, который живёт с женой и тещей в коммунальной квартире. Он иждивенец, из-за чего его попрекают домочадцы. Главный герой устал от такой жизни и решает застрелиться. Жена с тещей и сосед



Калабушкин пытаются отговорить его, однако многим его самоубийство оказывается на руку. Ведь если в предсмертной записке указать причину, по которой он свёл счёты с жизнью, то можно устроить некоторые дела. И желающих «помочь» написать её – хоть отбавляй.

А 20 ноября в 18:30 – спектакль «Борис Годунов» по исторической драме А. С. Пушкина (создан по заказу Министерства культуры РФ при участии АНО «Русские сезоны» к 225-летию со дня рождения великого автора). В культовом произведении русской драматургии рассказывается об одном из самых тяжёлых периодов русской истории – времени правления Бориса Годунова, ради власти убившего последнего сына Ивана Грозного – семилетнего Дмитрия. Это и есть главная трагедия государя, на руках которого – кровь невинного ребёнка. Тема неотвратимости судьбы и расплаты за содеянное – основной лейтмотив спектакля, отличающегося блестящей актёрской игрой, насыщенным драматическим действием, великолепными костюмами и сценографией, передающими облик эпохи.

Стоит отметить, что Южная Осетия является участником проекта «Большие гастроли» уже несколько лет, но в Кузбассе театр представит спектакли впервые. Билеты можно приобрести в кассе и на сайте [kemdrama.ru](http://kemdrama.ru).

// ВЫСТАВКИ

## Музейные редкости, и не только

В Новокузнецком музее-заповеднике «Кузнецкая крепость» на днях начала работу выставка Александра Коновалова «Узнаваемые образы». Экспозиция подготовлена совместно с КВЦ «Вернисаж» (Прокопьевск). Александр Олегович – мастер, работающий в витражной технике. Основное место работы – разрез «Березовский», в должности машиниста буровой установки. Первые работы появились восемь лет назад. Изначально пришла идея витражного потолка, как говорит мастер, просто захотелось что-то сделать. После потолка пошли настольные лампы и так далее. Традиционные орнаменты оказались не интересны и мастер решил создавать образы животных и людей из стекла. Витражное искусство затянуло Александра Коновалова, и сегодня он работает в разных витражных техниках, таких как тиффани и мозаика.



А сегодня, 7 ноября, в музее состоится открытие выставки бонистки «Кровь экономики. Деньги Гражданской войны в России», организованной при поддержке Русского географического общества и информационной поддержке МБУ «Муниципальная информационно-библиотечная система города Новокузнецка».

Выставка бонистики является финальным мероприятием многолетнего проекта «Деньги Гражданской войны в России», который реализуется музеем совместно с кузбасскими специалистами С. С. Ерофеевым и П. К. Селезнёвым. Вниманию новокузнецчан и гостей города будет представлено собрание «Кузнецкой крепости» – крупнейшее музейное собрание Кузбасса по данной тематике: свыше 150 подлинных денежных знаков, ходивших на территории бывшей Российской империи в 1918–1923 годах. Считается, что в эти годы в России было выпущено около 20 тысяч видов денежных знаков. Их выпуск был обусловлен как социально-экономической, так и политической необходимостью. Правительства, банки, организации, любящая власть стремились выпуском собственных денег подтвердить легитимность.

Анна Тимощук.

// О ЧЁМ ПИСАЛ

«КУЗБАСС»

05.11.1974

# Просим откликнуться

Школа наша – новая, первый год мы в ней занимаемся. Пионерская дружина решила бороться за право носить имя Марии Алексеевны Красильниковой. Эта девушка – наша землячка, в 1943 году ушла добровольцем на фронт. Мы сейчас ведём поиск материала о Марии. Встречались с её сестрой Надеждой Алексеевной.

Мария погибла в 1943 году. На фронте она была санинструктором. Немцы прорвали оборону, ряды наших бойцов быстро редели. Танки двигались один за другим. Тогда Мария взяла связку гранат и ползла навстречу фашистскому «тигру».

Нам известно, что до войны Мария Алексеевна работала учительницей немецкого языка в Новосибирском районе и в Белово в школе № 1. Просим учеников Марии Алексеевны откликнуться.

Наш адрес: г. Белово, 17, школа № 3. Совету дружины.

## // КОММЕНТАРИЙ

Память о Марии Алексеевне Красильниковой, награждённой орденом Красной Звезды посмертно, увековечена и по сей день. Как рассказывается на сайте беловской школы № 3, в 1976 году пионерской дружине учебного заведения за большую поисковую работу было присвоено её имя. Создан штаб красных следопытов. Ребята составили картотечу адресов ветеранов 303-й стрелковой дивизии, в которой служила Мария, во многие города были отправлены письма, запросы. Одна из поисковых групп побывала в селе Заречном, где родилась Мария, посетили педучилище г. Новокузнецка, где она училась. Также ребята собирали информацию о тружениках тыла, ветеранах города и поселка, воинах-интернационалистах.

В 2009 году школу № 3 объединили со школой № 37. Учебное заведение было реконструировано. Ныне имя М. А. Красильниковой носит школьный музей.

Как отметила Лилия Ротарь, заместитель директора средней школы № 37 г. Белово по воспитательной работе, в музее представлена не только информация о Марии Красильниковой, но и о 303-й стрелковой дивизии – её боевой путь.

Сегодня музей служит центром патриотического воспитания, в нём проводятся уроки мужества и памяти, встречи, экскурсии. Сюда приходят не только местные школьники, но и другие жители города. Так, недавно прошли мероприятия с участием сотрудников и воспитанников местного детского сада, Центра помощи семье и детям, здесь проводятся встречи с участниками СВО.

**Оксана Сохарева.**

// СКАНВОРД

Старинное оружие	Часть сруби	-20000 ... под водой	Ветрянка	Клиновидный инструмент	Франц. композитор	
		Кто такой лакей?				
Город в Польше	Женское имя	Кол как он есть	Армейский завхоз	Правила для заседаний		
		Латиноамерик. певичка				
Женское имя			... Делон			
Цирковой парад...	Устная помощь	Вид обуви			Пахотное орудие (стар.)	Кавказская жучка
			Речной изгиб	Английский дворянин		Бензопомпа
Высадное войско	Часть чайника	Автор «Веселой вдовы»				Сильный зной
Ткань с ворсом				Африканская страна		Хуже, чем неуд
Любитель приврать	Абдурахман ... Хоттаб	И Чапек, и Готт				Зеленый муляжка
				Тягость		Глаз
Продавец предметов старины	Хищная птица	Закрывает глаз	Неприличный сленг		Что-то сказочное	Аляска, Техас, Флорида
			Характер	Город в Германии	Балетные тапочки	
Областной центр	Предмет посуды					
			Детская игрушка	Народное имя козы	Мужское имя	Полицейская работа
						Специалист-огородник
Модная старина	Краевой центр					
			Женское имя		Остров Сафо	Зарифмованная игра
						ВАЗ-21093
«Москвич-2141»	Греческая буква		Сигаретный прах	Контактные очки		
			Король футбола			Крона дерева
						Брат Ромула
			Машина на ж/д ходу			Засеянное поле
			Рог марала	Марка советского авто		Повальная смерть
						Бог не поберег

## Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 31 октября

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** Стенограмма. Осетин. Гетра. Кокон. Влтава. Обскурантизм. Лук. Ранчо. Скареда. Стаккато. Ар. Игарка. Гардероб. Карп. Пиво. АО. Паз. Неурожай. Изба. Раек. Ба. Анджелес. Инта. Над. Арина. Го. Аптека. Та. Искарлот. Отбор. Оклад. Спартак. ОТК. Маковка. Орли. Нон. Охотник. Радиола. Сека.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** Тесло. Нетто. Гена. Ангел. Метка. Дача. Коса. Неуч. ВИА. Тит. Вязка. Еле. Скарабей. Бриг. КНДР. Роса. Нрав. Искра. Матадор. Уда. Ро. Инквизиция. Акробатика. Ку. Кряж. Лиза. Гонка. Раунд. Параноик. Оператор. Алентова. Натр. Жако. Ли. Саар. Дата. Грот. Оле. Сокол. Птаха. АК. Турне. Клика. Нана. Пони. Код. Отс. Лик.